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  السابعة والخمسين الجلسةمحضر 

  ).2016 يونيو 21( 1437 رمضان 15الثلا8ء : التاريخ

  .اHلس السGيد حميد Eوسكوس، الخليفة الثالث لرئ<سالمس�شار : الرئاسة
بتداء من الساNة الثانية واPقJقة إ ساNة وخمس ؤ�ربعون دقJقة،  :التوقJت
  .زوالبعد الالعاشرة 

  .سGئZ الشفهيةمXاقشة اW:  ٔVدول اVٔعمال

-------------------------------------------- 

  :المس�شار السGيد حميد Eوسكوس، رئ<س الجلسة
  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى ٔ�شرف المرسلين

  .N�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  السادة الوزراء المحترمون،

  السGيدات المس�شارات المحترمات،
  لمحترمون،السادة المس�شارون ا

من اPسGتور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 
اPاwلي Hلس المس�شار�ن، يخصص اHلس هذه الجلسة VٔسGئZ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Nليها
ق�ل الشروع في تناول الكلمة ٔ�و اVٔسGئZ الشفهية المدرWة في Wدول 

 لاطلاع اHلس Nلى ما Wد من اVٔعمال، ٔ�عطي الكلمة �لسGيد اVٔمين
  .مراسلات واNٕلا�ت

  .تفضل السGيد اVٔمين

  :المس�شار السGيد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين الجلسة
  .شكرا السGيد الرئ<س

  .eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Nلى النبي اVٔمين
قد توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن بمراسZ من الوز�ر المكلف 

ان واHتمع المدني، يخبر من wلالها اHلس ٔ�ن السGيد �لعلاقات مع البرلم
وز�ر الصناNة والت�ارة و�س��ر و�قgصاد الرقمي يتعذر Nليه حضور 
  .ٔ�شغال الجلسة اVٔسGئZ الشفهية ليومه الثلا8ء وذ� لارتباطه ب�شاط ملكي

كما توصلت الرئاسة بمراسZ من رئ<س فريق العدا  والتنمية، يطلب من 
لها تmٔجJل السؤال الموWه �لسGيد وز�ر اPاwلية، حول موضوع £شر wلا

  .النتائج التفصيلية للانت¨ا�ت الجماعية والجهوية إلى Wلسة لاحقة
وبمراسZ 8نية من رئ<س الفريق اPسGتوري اPيمقراطي �جªعي، 
يطلب من wلالها تmجJٔل السؤال الموWه �لسGيد وز�ر اPاwلية حول 

  .ر®Z �نتقالية �لجماNات الترابية إلى Wلسة لاحقةموضوع تدبير الم
 21و�ل�سGبة ل²ٔسGئZ التي توصلت بها الرئاسة إلى ¯اية يوم الثلا8ء 

  :فهµي كالتالي 2016يونيو 

  سؤ�؛ N :11دد اVٔسGئZ الشفهية -

  .سؤ� N :20دد اVٔسGئZ الكgابية -
Wلسة كما نحيط اHلس الموقر ٔ�ننا سGنكون Nلى موNد بعد نهاية 

اVٔسGئZ الشفهية مع Wلسة عمومJة تخصص �ºراسة والتصويت Nلى Nدد 
  .من النصوص ال�شريعية الجاهزة

  .شكرا السGيد الرئ<س

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد اVٔمين

£سGتهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤال اVنيٓ الموWه إلى السGيد 
  .عمير �لعالم القرويوز�ر التعمير واNٕداد التراب الوطني وموضوNه الت

  .في إطار ال�سGيير، في إطار ال�سGيير السGيد المس�شار
  .تفضل في إطار نقطة نظام

  :السGيد المس�شار عبد الحق ®<سان
  .شكرا السGيد الرئ<س

W�ٔدني مضطرا مرة ٔ�خرى wVٔذ نقطة نظام، VٔذEر رئاسة اHلس بmنٔني 
Wه إلي في وÆت رسا  إلى مكgب اHلس في موضوع التنJÅه اÄي و 

  ..Wلسة

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .ما عندها Nلاقة �ل�سGيير، السGيد الرئ<س، ÇسGيير الجلسة

  :المس�شار السGيد عبد الحق ®<سان
  .لا، عندها Nلاقة. لا، عندها Nلاقة

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .عندها Nلاقة ب�سGيير الجلسة ما

  .إلا سمحت لي

  :المس�شار السGيد عبد الحق ®<سان
من النظام اPاwلي  155روض، ٔ�� طلبت في إطار المادة Vٔنه المف

  . Hلس المس�شار�ن

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .�لتذكير فقط السGيد المس�شار

  :المس�شار السGيد عبد الحق ®<سان
  .واwليني ¯ير Ìكمل نقطة نظام، السGيد الرئ<س

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .لا، ماشي في ÇسGيير الجلسة
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  :ق ®<سانالمس�شار السGيد عبد الح
  .في ÇسGيير الجلسة، Vٔنه من المفروض تعطيني الكلمة

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .لا، لا ماشي في ÇسGيير الجلسة

ٔ�عتذر السGيد المس�شار، ٔ�عتذر السGيد المس�شار، ماشي في ÇسGيير 
  .الجلسة

  .شكرا
دة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال، االكلمة Vٔ®د الس

  .شار، السGيد الرئ<س تفضلتفضل السGيد المس� 

  :المس�شار السGيد م�ارك السGباعي
  .شكرا السGيد الرئ<س المحترم

  السادة الوزراء المحترمين،
  ،إخواني، ٔ�خواتي المس�شارات المحترمات

  .السGيد الوز�ر، عندي وا®د جوج داVٔسGئZ من الفريق الحركي
لمساطر ماذا N�ٔدت الحكومة لساكنة العالم القروي لت¨ليصه من تعقJد ا

  الخاصة �لبناء؟
8نيا، ٔ�لم يحن الوقت لإ®داث مؤسسة تعميرية تهم eسGياسة التعمير 

  �لعالم القروي وÇسهر Nلى ت��ع المشاريع التنموية المبرمجة؟

  :السGيد رئ<س الجلسة
   .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة �لسGيد الوز�ر للاWٕابة، تفضل

  :التراب الوطنيالسGيد إدر×س مرون، وز�ر التعمير واNٕداد 
  .السGيد الرئ<س

  السGيد المس�شار المحترم،
ٔ�� ٔ�عي تماما اVٔهمية ا�لي Eيعطيها الفريق دØلكم لهاذ الموضوع دØل العالم 

  . القروي وكذ� الفرق اVٔخرى
ففعلا القوانين ا�لي ك�شGتغلو بها في العالم القروي دØل التعمير هي 

كا£ش دØلها تمشي ٔ�كثر ملي ، وصلت الحد دØلها، وما في الإم12.90
  . ٔ�عطت

اVنٓ، ٔ�� مgفق معك Nلى ٔ�ننا ٔ�صبحنا فقط نع<ش مساوئها، Vٔنه شحال 
ما ز�ر� Nلى المواطن، شحال ما Eيمشي يد�ر العشوائي، Eيتفرض Nلينا ٔ�ننا 
نلقاو ®ل، w�ٔذينا م�ادرة بعد Ø�ٔم دراسGية عملناها مع مختلف الفاNلين في 

 ٔ�ننا مر®ليا نقيم مشروع مرسوم، ا�لي هو اVنٓ القطاع، ؤ�رسى اVٔمر Nلى
ما �زال هاذي وا®د المدة دØل اVٔشهر ما بين الوزارات اéتلفة، كنتمناو ٔ�نه 

  .نوصلو للإفراج عنه في ٔ�قرب اVٔوقات
  .وشكرا

فë يتعلق �لنقطة الثانية، اسمح لي، التي تتعلق ٕ�®داث وكا  wاصة 
يها فائدة، Nلى اعتبار ٔ�ن اHال القروي واHال �لعالم القروي، لا ٔ�عتقد ٔ�ن ف

wذينا م�ادرة ٔ�يضا من W�ٔل إزا  االحضري هما مجالين مgكاملين، ولكن 
 (agence)ردوها  (L’agence urbaine)ال�سمية، نبدلو السمية دØل 

دØل التعمير، Ìردوها وكا  التعمير ما تبقاش اسمها مرتبط فقط �Hال 
wذيناه بعين �عتبار، ؤ�رسلناها في المساطر التي ا الحضري، هذا ٔ�مر

  .يجب ٔ�ن يمر منها الملف، ون�gظر ٔ�يضا
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة � السGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد م�ارك السGباعي
  .شكرا السGيد الرئ<س

رة التي كتقوموا بها ٔ�� ك�شكرك السGيد الوز�ر Nلى هاذ اHهودات الجبا
  . Nلى صعيد الوزارة

ولكن احXا راه كنتmسٔفو، السGيد الوز�ر، Nلى هاذ المشروع ا�لي مازال 
ما عرفXاش واش في  ،مقبرما بغاش يخرج، هاذ المشروع مرسوم ا�لي �قي 

  ؟ ..اVٔمانة العامة �لحكومة ولا في وزارة اPاwلية ولا في 
كنع<شو مشاكل، السGيد الوز�ر، مع اVنٓ معكم وز�ر اPاwلية، فاحXا 

العالم القروي، راه لا يعقل العائZ كلها، الجد ما عندوش هكgار، ودا� 
  .ني في هكgاركنفرضو Nلى وا®د الإ£سان نقول þ بْ 

راه لا يعقل، السGيد الوز�ر، راه لا يعقل كتقولوا Nلى ذاك السGيد حتى 
بيعوا ود�ر Eروسة ذاك نص wدام ا�لي ٔ�عطاك �ك �ش Çسكن فJه سير 

 راه كتع<ش ى®د، و وسير �لشارع، هذا هو المفهوم اPقJق، السGيد الوز�ر
هاذ المسائل Eرئ<س جماNة، راه كتع<ش هاذ المشكل ا�لي احXا كنتخبطوا 
فيها، زايدون Nلى هذا كنفرضو القانون ا�لي هو مفروض في � الرØض 

دس، وكنفرضوه Nلى ولا في شارع محمد الخامس ولا في شارع محمد السا
  .وا®د ساEن في البادية، �قي Eيع<ش مع المسائل دØلو

ولهذا السGيد الوز�ر، احXا ا�لي كنطلبو مXكم وبصدق، السGيد الوز�ر، 
�ش هاذ المشروع كنطلبوه يخرج لحيز الوجود، راه لا يعقل �ش نفرضو 

تر درهم �لم N20لى وا®د، وزØدة Nلى هذا، السGيد الوز�ر، درتوا لهم 
(couvert) يد ٔ��، سير سكن فيGفلا يعقل �ش نقول لوا®د الس ،

البادية ونجي نطبقو Nليك المسائل، المعايير ا�لي هي، ٔ�� د�ر البلان، د�ر 
  .هاذي، د�ر

 ..لبلادافJكم الخير والخير الك�ير لهاذ  واولهذا السGيد الوز�ر، احXا كنتمن
نات، ما در� لهم حتى عطينهم وزي اعطينهومش �ش يخدموا، ما اراه ما 

شي ®اWة فين £سكنهم، Nلى اVٔقل نخليوهم يبقاو شاد�ن لنا المناطق 
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دØلهم، حتى هذاك الخدام ولا نص wدام ا�لي ٔ�عطاه �ه �ش يمشي ×سكن 
Nليه، إما Eيف ما  كنضغطو ..، كنقلو ليه سيرووليدتوفJه واسGتقر فJه هو 

، Eيبات في رقJة وفي قلت السGيد الوز�ر، إما £شجعو البناء العشوائي
الصباح Eيصبح �ني، راه ما يمك�ش كل دوار وكل قرية ند�رو لها مقدم 
وقايد وشGيخ، وهاذ الشي كل شي كيرجع لرؤساء الجماNات والقJاد ا�لي 

  .Eياكلوا فJه الشحط
ولهذا احXا ا�لي تنطلبو مXكم، السGيد الوز�ر، �رفقوا بهاذ الناس، إما 

دØل البناء �لعالم القروي ولا ند�رو وكا  تعمير Eيف ما قلت ند�رو وكا  
  .ونحÅسوها في هاذ الطرف

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب، لا، مازال الوقت، عندك 
  .الوقت، تفضل

  :السGيد وز�ر التعمير واNٕداد التراب الوطني
ناه ٔ�ن التعمير عندو ٔ�همية قصوى، معناه ٔ�نه كا�ن إلى تعطل هاذ النص مع 

تخوفات كثيرة ٔ�يضا من طرف الحكومة، ما خصناش نضيعو اVٔراضي 
الفلاحJة، ما خصناش نخلقو مشاكل Wديدة، ما خصناش نفgحو اHال 

  .ناء العشوائي بطريقة ¯ير معقو �لب 
ٔ�ن نقوم هاذي تخوفات ا�لي الجميع يع<شها، ولكن الجميع ®اس بmنٔه يجب 

eشيء ما، اVنٓ كنقومو به، هاذي كمر®Z، ٔ�ما المر®Z والإصلاح الحقJقي 
وهو اÄي ٔ�مر به صاحب الجلا  في خطابه ا�لي وÆو في الص¨يرات 
بمناسGبة انعقاد دØل ا�لقاء حول العقار، طلب صاحب الجلا  بmنٔ نعيد 

Vٔمر مXذ ٔ�كثر النظر في المنظومة كلها دØل التعمير، نحن £شGتغل Nلى هذا ا
ٔ�شهر اVنٓ، وتقدمXا في هذا اVٔمر ويدwل ٔ�يضا الرؤية الشمولية لابد  5من 

  .ٔ�ن تدwل العالم القروي ضمن الرؤية التي Nلينا ٔ�ن £شGتغل بها في المسGتق�ل
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر ؤ�شكركم Nلى المساهمة

 السGيد وز�ر الص�ة، وموضوNه ن�gقل اVنٓ إلى السؤال اVنيٓ الموWه إلى
  ".�فJلالت -الوضع الصحي بجهة درNة"

الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل²ٔحرار، 
  .تفضل السGيد المس�شار

  :المس�شار السGيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة الوزراء،

  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
المحترم، رغم كل اHهودات المبذو  من طرفكم والتي لا  السGيد الوز�ر

�فJلالت  -يمكن ٔ�ن ينكرها إلا Wا®د، إلا إن الوضع الصحي بجهة درNة
  .يبقى مقلقا وصعبا يتطلب مXكم التدwل العاWل في هذه الجهة

  السGيد الوز�ر المحترم، 
  إلى متى س<�قى هذا الوضع هكذا رغم ٔ�سGئلتنا المتكررة؟

  .وشكرا

  :لسGيد رئ<س الجلسةا
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة �لسGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الحسين الوردي وز�ر الص�ة
  .شكرا السGيد الرئ<س المحترم

  السGيد الوز�ر،
  السGيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

الشكر الجزيل � السGيد المس�شار المحترم لطرحكم هاذ السؤال المهم 
  . اWد

فالوضع الصحي Nلى الصعيد الوطني، دائما ٔ�قولها وE�ٔررها، صعب، بما 
  .�فJلالت-في ذ� Æة درNة

ففي هاذ السؤال ا�لي طرحgيه رغم الصعو�ت ا�لي ذEرتها فجميع 
الحكومات المتعاق�ة ®اولت ما ٔ�مكن ٔ�ن تخفف من هذا الوضع وتحسن 

كافي �ش £سردو جميع، الوضع الصحي في هذه الجهة، فما عند�ش الوقت ال
  .رؤوس اVٔقلام فقط

في هاذ الثلاثة سGنوات ولا ٔ�ربع سGنوات الماضية ما ٔ�نجز وما هو في 
  .طور الإنجاز

فë يخص الموارد الÅشرية، غنبداو �لراشGيدية ا�لي ركزت السؤال 
  . دN �Øلى الراشGيدية وNلى تنغير

<ب اخgصاصي طب  58طب<ب Nام،  45الراشGيدية إلى ®دود اليوم كا�ن 
غناwد ¯ير هاذ السGنة هاذي بضع ٔ�سابيع  2016ممرضة وممرض،  527و

طب<ب مgخصص زائد، إذن  12التحق جوج دØل اVٔطباء Nامون والتحق 
  .طب<ب مgخصص 70طب<ب Nام و �59ش يصبح الوضع 

كذ� فë يخص الب�Jات التحتية والتجهيزات دØل الإصلاح وتوسGيع 
سر�ر غتنهµي اVٔشغال  309اشGيدية ا�لي ٔ�صبح فJه المركز �س�شفائي �لر 

  . ٔ�واخر هاذ السGنة
سر�ر ا�لي وصل تقدم اVٔشغال حوالي  80كا�ن بناء مس�شفى بmرٔفود 

 l’appel)سر�ر Wديد  45، بناء مس�شفى الريصاني دØل 20%
d’offre)   5(غيتطلق يوم juillet 2016 (نةGفي هاذ الس.  

لات القرب دØل الريصاني وتن�داد، كا�ن بناء وتجهيز وÇشغيل مسGتع�
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كا�ن كذ� بناء مع اHتمع المدني بناء مركز تصفJة اPم �لريصاني ا�لي وصلو 
Ø�ٔم �ش تنوWدو  10وكان عندي لقاء معهم هاذي مدة  %95اVٔشغال 

  . Eيفاش ¯ادي £شغلوه
ٔ�طباء  5اخgصاصي و 11فë يخص تنغير، �زادو ¯ير هذه السGنة 

�لي تنديوي Nليهم هاد اVٔطباء المتخصصون التحقوا كلهم، لا Nامون، هاذو ا
  . فë يخص الراشGيدية لا فë يخص تنغير

سر�ر  120كا�ن بناء مس�شفى Wديد ب�Xغير Nلى وا®د المسا®ة دØل 
  .الهكgارات ا�لي اPراسات اÌتهت 6دØل 

كا�ن بناء وتجهيز وÇشغيل مس�شفى قلعة مكونة ا�لي هاذي بضعة 
  . دا wدامشهور ب

وصلت  ا�لي اVٔشغال بومالن دادسوتجهيز مس�شفى كا�ن كذ� بناء 
70% .  

هذه رؤوس ٔ�قلام يعني لا الحكومات المتعاق�ة لا هذه الحكومة تت�اول 
تد�ر مجهود، ٔ�� تنظن ما ¯اد×شاي نحلو جميع المشاكل، ما ®ليناش القسط 

  .هةالك�ير، ولكن مجهود في إطار Çسوية الوضعية في هذه الج 
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

 .الكلمة �لسGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  . السGيد الوز�ر المحترم، ٔ�شكركم Nلى جوا�كم
فرغم كل اHهودات التي تبذلونها بهذه الجهة، إلا ٔ�نه تبين مع مرور 

ير في هذا المرفق، فمريض إقليم تنغير م/لا لا ×سGتق�ل الوقت سوء التدب
Ø�ٔم،  3بمس�شفJات ورزازات والراشGيدية، راه EيمشGيو وEي¨ليوهم يومين، 

دØل   (la liste)لنا عند� اVٔطباء، بغينا حتى اواش كا�ن ت�سGيق؟ وEيقولو 
اVٔطباء دØل تنغير، راه هاذ الشي كتع<شو الساكنة، ٔ�� كنبلغ لكم الشي 

�لي تتع<شو الساكنة، ماشي راه زعما تنجيو �ش ¯ير نبانو �لناس في التلفزة ا
  . ولا نهدرو، راه يعني وا®د الشي ا�لي ما Eيتصورش

تصور وا®د 3رس يومين في الراشGيدية وما كاي�ش ا�لي ×سGتق�لو، 
Eيلومتر؟  130وا®د Eيموت وEيقولو لا رجع لتنغير، Eيفاش ¯ادي �رجع 

رة، يعني راه مسGتحيل يعني �ش يبقى هذا الوضع يعني وwاصة فهاذ الحرا
هكذا، يعني راه وا®د الإشكال ا�لي wاصو ما نعرف، راه wاصكم ت�gقلوا 
�Vٔطر دØلكم لعين المكان Çشوفوا فين تيع<شوا الساكنة وÇشوفوا الجبال فين 

  .تيع<شوا الساكنة
طرقJة، كتجي إقليم تنغير، يعني راه المس�شفى دØل إقليم تنغير محطة 

ؤ�نت Nارف بلي ¯ادي يعطيوك الورقة، التذEرة �ش تمشي �لراشGيدية ٔ�و لا 

ورزازات، كتوصل لورزازات ا�لي هو مليء �لقطط، راكم عرفgو المشكل 
دØل هذاك الس<4ئي يعني ا�لي طاح Nليه دwلوه �لغرفة Nامرة �Pم ومن 

ع ¯ادي نجيو �ºار بعد نقلوه �ºار البيضاء والحمد 5، واش ٔ�حXا كا
  .البيضاء؟ ما ¯اد×ش كاع نقرا هاذ الوراق، السGيد الوز�ر، راه مشكل

في زاEورة م/لا في تف�شGنا المركز الصحي في جماNة تف�شGنا ما 
، يعني ما عندهمش (l’eosine)عندهومش هذاك اPواء اVٔحمر 

 (l’amiante)م�ني ب  1978المس�شفJات، دØل ٔ�نيف م/لا راه من 
wاصو ي��دل، عرفت بلي درتو اتفاقJة معهم �ش يعني Çسرعوا في يعني 

-هذه الوتيرة، راه يعني ماشي معقول هاذ الوضع الصحي دØل Æة درNة
  . �فJلالت

الناس تتعاني وذيك المنطقة راكم Nارفين السكان دØلها، يعني الناس 
ا ندرEو Eرماء، يعني الناس �غيين ¯ير شوية ما �غيي�ش �زاف، يعني wاصن

  . هاد الموقف
وÌزيد لكم، السGيد الوز�ر، دا� احXا في ذيك المنطقة راه عند� دا� في 
الحرارة اVٔفاعي وعند� العقارب، wاصكم تدعمو� بذاك اPوا دØل السم، ما 

Eيلومتر  150يمك�ش تعضني لفعى ولا تلعسGني العقرب وwاصني نمشي 
ص�ات ا�لي تما قرابين �لمراكز �لراشGيدية ٔ�و لا لورزازات، يعني ذوك الم

  .wاصهم يدعموا بهاذ اPوا وwاصة وNاWلا، السGيد الوز�ر
وشكرا، احXا �نهدرو �لغيرة دØل المنطقة وهاذيك الساكنة راه كتعاني 

  . وا®د ا9تهم<ش في جميع القطاNات
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  . كم في هذه الجلسةشكرا السGيد الوز�ر Nلى مساهمت
، والسؤال اVٔول 8ون�gقل إلى اVٔسGئZ الموÆة لقطاع اPاwلية وNددها 

إ®داث مؤسسة ل²ٔعمال �جªعية لفائدة موظفي الجماNات "حول 
  ".الترابية

الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق العدا  والتنمية لتقديم 
 .السؤال

  :يالمس�شار السGيد عبد الكريم لهوا×شر 
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد الوز�ر،
  السادة المس�شارون،

  ،السGيدات المس�شارات المحترمات
سؤالنا هو مgعلق ٕ�®داث مؤسسة اVٔعمال �جªعية لفائدة موظفي 

  . الجماNات الترابية
تمثل اVٔعمال �جªعية وسGيZ ¯ير م�اشرة Pعم الوضعيات المادية 
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إن وWدت تتحمل قسط Eبير من  وهذه المؤسسةلموظفي الجماNات الترابية، 
التكاليف �جªعية وتمويل حصص من التحملات العديدة التي يتحملها 

  . هؤلاء الموظفين ا�Äن يقدمون wدمات Wد 3مة، wدمات القرب
  :Äا £سائلكم السGيد الوز�ر المحترم

  لماذا لم يتم إ®داث هذه المؤسسة والحاWة ماسة ا9ٕيها مXذ سGنوات؟
  ما هي الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها لإ®داث هذه المؤسسة؟و 

  .شكرا السGيد الرئ<س

  :السGيد ر×س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الشرقي الضر×س الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد الرئ<س،
  لسادة المس�شارون المحترمون،السGيدات وا

جوا� Nلى السؤال اÄي تفضل بطر®ه السادة المس�شارون المحترمون 
  . حول موضوع إ®داث جمعيات اجªعية Vٔطر وموظفي الجماNات الترابية

ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ذEركم ٔ�ن وزارة اPاwلية في إطار دعم الجانب �جªعي  ،ٔ�ولا
ين اVٔهداف دØلها إ®داث هذه لموظفي ؤ�عوان الجماNات الترابية من ب

المؤسسة ل²ٔعمال �جªعية، وا�لي المهمة دØلها هي دعم الخدمات 
  .�جªعية لفائدة هذه الشريحة من الموظفين

اVنٓ كا�ن ٔ�رضية دØل مشروع قانون يتعلق ٕ�®داث هذه المؤسسة، 
هو في الطور اwVٔير من الإنجاز دØلو، وسوف يعرض إن شاء الله 

  . �لا Nلى المسطرة ال�شريعيةمسGتق 
رغم ذ� فوزارة اPاwلية w�ٔذت بعض التدابير التي تهم ا9نهوض 
�لجانب �جªعي �لموظفين الجماعيين، سواء ٔ�ثناء مزاو9تهم لمها3م ٔ�و بعد 
إ®ا9تهم كذ� Nلى التقاNد، عندهم التغطية الصحية لجميع الموظفين 

   .ومسGت¨دمي اVٔعوان الجماNات الترابية
كا�ن هناك نظامين مجانين �لتmمٔين، كا�ن التغطية الصحية 

سواء داwل   (l’assurance maladie complémentaire)التكميلية
ٔ�و wارج المملكة، وعندهم الإسعاف والنقل الطبي داwل المملكة، والتي يتم 

  .مليون درهم e30شmنهٔا رصد ¯لافي مالي سGنوي يقدر ب 
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .كرا السGيد الوز�رش

  .الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب
  

  :المس�شار السGيد عبد الصمد مريمي
  .شكرا السGيد الرئ<س
  .شكرا السGيد الوز�ر

  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Ìتمنى ٔ�ن يتم إ®داث هذه المؤسسة Vٔن حقJقة نحن ، السGيد الوز�ر

قطاع من حJث العدد هو القطاع الثاني في £سGتغرب هذا التwٔmير، هذا 
  . الوظيفة العمومJة بعد قطاع وزارة التربية لوطنية

W�ٔابت وزارة اPاwلية ممثل �تحاد  2000هذا القطاع انتظر مXذ سGنة 
الوطني �لشغل �لمغرب Nلى ٔ�نها Nازمة Nلى تmسٔ<س هذه المؤسسة، وWاء 

المركزØت النقابية وتم فJه  �لقطاع مع 2002بعد ذ� اتفاق فاتح يوليوز 
  .2007ينا�ر  19تجديد هذا �لتزام، وتجدد مرة 8لثة في اتفاق 

هذا القطاع، السGيد وز�ر اPاwلية، من حJث العدد هو الثاني ومن 
حJث الحاWة هو اVٔول، بحيث ٔ�ن Nدد الموظفين مرتبين في السلالم من 

سة محمد ، تmسٔست مؤس %70فما دون ×شكلون ٔ�زيد من  8السلم 
السادس �لنهوض �Vٔعمال �جªعية في قطاع وزارة التربية الوطنية، ثم 
بعد ذ� تلتها مؤسسة في وزارة المالية، وزارة الص�ة، وزارة الفلا®ة، 
قطاع المياه والغا�ت، ونحن لا ندري متى س<تم إ®داث هذه المؤسسة 

  .والحاWة Eبيرة بهذا القطاع
نحن Ìثمن هاذ اHهود اÄي بذل من ، و 2010وبطبيعة الحال سGنة 

طرف وزارة اPاwلية ولاسëG من طرف السGيد المد�ر العام السابق الكاتب 
العام السابق لوزارة اPاwلية الحالي، اÄي توصل في إطار التوافق إلى 
التوÆات العامة �لقانون حول الحكامة الإدارية لهذه المؤسسة، ا9تمويل المالي 

كتل اVٔجور �لجماNات الترابية، ال�سGيير، �خgصاصات من  %1تقريبا ب 
  .التي سGتكون من اخgصاص هذه المؤسسة

ولكن لحد اVنٓ لازال �نتظار قائم، حتى التغطية التكميلية، السGيد 
الوز�ر، فوجئ موظفون في القطاع بحذف بعض التغطيات التكميلية من 

تم توجJه سؤال كتابي و، المتعاقد معها وزارة اPاwلية "سهام"طرف شركة 
  .في الموضوع إليكم

نحن ن�gظر الجواب بهذا الشmنٔ، Vٔن الموظفين والموظفات بهذا القطاع 
لازالوا ي�gظرون ®ل لهذا المشكل في إطار التغطية التكميلية، وكذ� 

  .إ®داث هذه المؤسسة الهامة �ل�سGبة ا9ٕيهم و�ل�سGبة Vٔهمية هذا القطاع
  .وشكرا

  :ةالسGيد رئ<س الجلس
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب

  :المنتدب Pى وز�ر اPاwلية الوز�رالسGيد 
  .شكرا السGيد الرئ<س
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السGيد المس�شار، هاذ القضية دØل ®ذف بعض اVٔمور في التغطية 
الصحية ما فخبر×ش، ولكن نجاوبك إن شاء الله ٕ�ذن الله، وتنظن بmنٔه إذا 

  . الإخوان في �سªGع �ل�لسة راه يقدروا يدwلوا م�اشرة عند الشركة كانوا
، 2017ا�لي بغيت نقول � بmنٔه تنظن Nلى ٔ�بعد تقد�ر في بداية السGنة 
  . تنظن بmنٔه هاذ القانون ¯ادي نجيبوه إن شاء الله ٕ�ذن الله ونعرضوه

ذاك كاينة قضية ٔ�خرى بmنٔه زØدة Nلى هاذ المبادرات ا�لي قولت � وه
من الخدمات دØل  االشيء، كا�ن هناك ٔ�نهم موظفين جماعيين ت<سGتفدو 

موظف  10.000مؤسسة الحسن الثاني لرWال السلطة، عند� ٔ�كثر من 
  . من جميع اVٔعمال ات<سGتفدو 

وÌتمناو بmنٔه ملي تحدث المؤسسة دØلهم يخففوا حتى العبء Nلى 
  . إن شاء هللالمؤسسة دØل هذاك الشي واVخٓر�ن ×سGتافدوا ٔ�كثر 

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

، "ٔ�وضاع العاملين بقطاع الجماNات الترابية"السؤال الموالي موضوNه 
  .الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق �تحاد المغربي �لشغل

  .تفضلي السGيدة المس�شارة

  :المس�شارة السGيدة وفاء القاضي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة المس�شارون المحترمون،
السGيد الوز�ر، ٔ�لم يحن الوقت للاÌٕك�اب الفعلي Nلى ملف العاملين 
بقطاع الجماNات الترابية وفgح الحوار مع الجامعة الوطنية �لجماNات المحلية 
المنضوية تحت �تحاد المغربي �لشغل، هذا الحوار اÄي لم يفgح مXذ 

  ؟ 2012
  .شكرا

  :ةالسGيد رئ<س الجلس
  . شكرا السGيدة المس�شارة

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س
  السGيدة المس�شارة،

ا�لي نبغي نقول بmنٔ موظف الجماNات الترابية بحالهم بحال الموظفين  ،ٔ�ولا
  . نظام اVٔجور والتعويضات من نفس ادØل الإدارات العمومJة ت<سGتافدو 

كذ� هناك بعض الجماNات ؤ�¯لبية الجماNات تتوفر Nلى جمعية اVٔعمال 
  . �جªعية

القضية دØل الحوار ٔ�نه ا�لي في خ�اري ٔ�نه �خٓر حوار مع بعض النقا�ت 

، هذا ا�لي عندي Ø��ٔ، وبmنٔ الوزارة كذ� ما 2015ٔ�نه كان في دجXبر 
Vٔنه بعض اVٔمور دØل وزارة اPاwلية ٔ�نه  عمرها قفلت �ب الحوار،

ت�سGتق�ل الناس، تت�اور مع الناس، تت�اول تحل المشاكل، ما ¯اد×ش 
£سدوا الباب في وWه النقا�ت ا�لي �تمثل الموظفين وهي عندها دور 
اجªعي 3م �ل�سGبة لنا احXا EوسGيط بين وزارة اPاwلية وبين هاذ 

  . الموظفين
  .شكرا

  :لجلسةالسGيد رئ<س ا
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة � السGيدة المس�شارة في إطار التعقJب

  :المس�شارة السGيدة وفاء القاضي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد الوز�ر،
ما عند×ش شي تعقJب إنما عندي توضي�ات، يع<ش قطاع الجماNات 

  :الترابية ٔ�وضاع ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن نقول عنها مزرية، التي يمكن تلخيصها
ضعف القدرة الشرائية �لعاملين �لقطاع، نظرا لترت<ب ٔ�¯لبهم في  -

وNددهم يقارب ثلثي موظفي الجماNات الترابية، ؤ�¯لبهم مgوفرون  8- 6سلالم 
Nلى شواهد Wامعية، دون إدماÆم واسGتفادتهم من السلالم المناسGبة لهذه 

  ؛درهم 4000الشواهد ؤ�جورهم لا تت�اوز في ٔ�¯لبها 
عمال السلطة من طرف بعض رؤساء اHالس شطط في اسGت -

  ؛من الميثاق الجماعي 36والمنتخبين، بما فيهم اÄي يمنع Nليهم القانون الفصل 
التدwل في ال�سGيير الإداري وهؤلاء يفضلون التعامل المهين والحط  -

من Eرامة العاملين �لجماNات الترابية، مسGتغلين في ذ� مواقعهم، هذا 
Çشغيل هؤلاء في المنازل، سائقين ٔ�و حراس ٔ�و  الشطط يصل إلى ®د

طباwين، وصحة العزل من العمل VٔسGباب ¯ير قانونية كما هو ®ال الموظفة 
، والتي رغم إنصاف القضاء ة الغربية ٕ�قليم �زةثشGي�ة بجماNة غيا �ننعيمة 

  ؛فوضعيتها مازالت Nلى ®الها
سGتورØ داwل التضييق Nلى الحرØت والحقوق النقابية المكفو  د -

بعض الجماNات الترابية، بمجرد تmٔس<س مكاتب نقابية ينطلق مسلسل 
التضييق والتحرش �لنقابيين وNدم فgح حوارات مع المسؤولين النقابيين 
محليا وÆوØ وإقليميا من طرف رؤساء اHالس، وقد رفضت وزارة اPاwلية 

، في ®ين وÆت إصدار تعميم Nلى مجالس يحثهم Nلى ا®ترام الحق النقابي
تهديدا مكgو� يحذر من إرسال مف�شGيات في ®ا  Nدم �قgطاع من ٔ�جر 

  ؛المضربين
فما زالت وزارة اPاwلية إلى ®دود اVنٓ  ،انعدام الخدمات �جªعية -

عن مؤسسات اVٔعمال �جªعية التي وNدت ٕ�طلاقها مXذ سGنة لم تفرج 
حJث ظل مشروع مع  2002نة مع النقا�ت مXذ سG  الحوار ينظم، و 2010
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سGنوات فإن وزارة اPاwلية لم تتقدم  5وقف التنفJذ، واVنٓ بعد مرور 
بخطوة وا®دة في الإفراج عن هذا المشروع �جªعي Vٔهميته المادية 

  ؛والمعنوية
فوضى Eبيرة في ال�سGيير الإداري وتدبير شؤون الموارد الÅشرية  -

الجماNات الترابية، وNدم �سGتفادة  eسÅب سوء توزيع الموارد الÅشرية في
من الكفاءات المتوفرة بهذه الجماNات، وNدم ربط التكو�ن �لترقJة وإقفال 

  ؛جميع معاهد التكو�ن التابعة لوزارة اPاwلية
الزبونية، السGيد الوز�ر، والمحسوبية في �سGتفادة من التعويضات  -

افJة، رغم هزا9تها السGيد الخاصة �Vٔشغال الشاقة والملوثة والساNات الإض
  .الوز�ر

نطالب، السGيد الوز�ر، �لتعويض عن اVٔخطار �ل�سGبة �لممرضين 
  .والممرضات إسوة �زملائهم في �قي القطاNات

  السGيد الوز�ر، 
نطالبكم من هاذ المنبر، فgح �ب الحوار مع الجامعة الوطنية لعمال 

التفكير و�قتراح،  وموظفي الجماNات المحلية واPعوة إلى إشراQها في
رغم رسائلنا المتكررة،  2012ونتmسٔف لكون هذا الحوار لم يفgح مXذ سGنة 

  .والنداءات العديدة والوقفات و�ح�gاWات
  .وشكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيدة المس�شارة

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب

  :وز�ر اPاwليةالسGيد الوز�ر المنتدب Pى 
  .شكرا السGيدة المس�شارة

(le réquisitoire, il est long)،  ة ا�لي منWه شي ®اJف
من هاذ المشاكل ا�لي  %70اخgصاص وزارة اPاwلية، ولكن فJه ٔ�كثر من 

 ٔ�T يف ما �رE ،الس الجماعيةHصاصات رؤساء اgيها، ولا ذاك الشي، من اخ
  .مفضي مXو تتعرفي اPسGتور Wاب التدبير الحر، هذا

ولكن، هذا ما �يمنعش ٔ�ن وزارة اPاwلية تتوWه دورØت تحت إشراف 
السادة الولاة والعمال، �لرؤساء ولا شي ®اWة، تحثهم Nلى ا®ترام القانون كما 
قلت الحق النقابي ولا هاذيك، إلا كاينين ®الات ا�لي يمكن نعالجوهم، احXا 

  .مسGتعد�ن £شوفوهم وهذاك الشي
لمؤسسة، Eيف ما قلت، Ìتمناوا ٔ�نه في فاتح في بداية القضية دØل ا

إن شاء الله، نحطو القانون دØل هاذ المؤسسة دØل اVٔعمال  2017
  .�جªعية دØل، هاذاك الشي

الحوار، ٔ�ؤكد � ٔ�نه وزارة اPاwلية مgف�gة Nلى الحوار، ومسGتعد�ن 
  .د المغربي �لشغلفي ٔ�ي وقت لاسGتق�ال دØل الجامعة الوطنية التابعة للاتحا

�لتزام شخصي وكذ� دØل المؤسسة دØل وزارة اPاwلية ٔ�نه وقت ما 

  .حطيتي طلب موNد ولا شي ®اWة مسGتعد�ن £سGتق�لوه
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

البر�مج �ستراتيجي لتحسين تدبير شؤون الجماNات السلالية، 
  .لسGيد وز�ر اPاwليةموضوع السؤال الثالث الموWه � 

  .تفضل ٔ�®د السادة المس�شار�ن من الفريق �سGتقلالي لÅسط السؤال

  :المس�شار السGيد فؤاد قد�ري
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السGيد الرئ<س المحترم
  السGيد وز�ر اPاwلية المحترم،

�درت اPو  إلى £سج وإطلاق م�ادرات �روم تحسين ٔ�داء الجماNات 
ة، م�ادرات توجت �لرسا  الملكJة السامJة الموÆة إلى المناظرة السلالي

الوطنية حول السGياسة العقارية �ºو ، ودورها في التنمية �قgصادية 
  .و�جªعية

الرسا  التي دعت إلى رفع الصبغة الجماعية، وتمكين ذوي الحقوق من 
انية ا9تمليك ومع تمZ اVٔراضي الجماعية الواقعة داwل دواYر السقي مع مج

  .إعفائهم من كامل الرسوم والمصاريف المتعلقة بعملية التحفJظ العقاري
سؤالنا، السGيد الوز�ر المحترم، اليوم يهم مفردات وملامح واقع التدبير 

- 2013واسGتغلال هذه اVٔراضي، نتائج و8�ٔر اéططات، ؤ�خرها مخطط 
لجماعية في صلب العملية ، ثم اVٔفاق المسGتق�لية لجعل هذه اVٔراضي ا2015
  .التنموية

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

السGيد المس�شار، ٔ�� ¯ادي نعطيك النتائج دØل البر�مج ا�لي كانت 
  :اPاwلية N�ٔدته وزارة

ضبط المعطيات العقارية �لجماNات السلالية Nلى شكل كناش : ٔ�ولا
 10تمت المعالجة دØل  (un sommier de consistance)محتوØت 

  .مليون هكgار 15ن ٔ�صل م�دئي دالمليون دØل الهكgار م
المعطى الثاني، وهو ضبط المعطيات الÅشرية، وتحديد Nدد الجماNات 

N دد النواب وذوي الحقوقالسلالية، وكذ�.  
�ئب  8215جماNة سلالية،  3734ا�لي توصلنا ليه، كاينة في المغرب 
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  .ذوي الحقوق في طور �نجاز، مازال ما كملناش
8لثا، تحصين وتmمٔين اVٔرصدة العقارية الجماعية عن طريق التحفJظ، لحد 

ا�لي ٔ�لف هكgار  53ٔ�لف هكgار محفظة، مقابل  300الساNة كاينة مليون و
دالمليون  8، اVنٓ ا�لي موضوع الت�ديدات الإدارية هو 2013كانت ق�ل 

ونصف دØل الهكgار، الموضوع لمطالب دØل التحفJظ من طرف وزارة 
  .اPاwلية مليون ونصف دØل الهكgار

(L’axe) ظ العقاري ل²ٔراضي الجماعيةJسريع وتيرة التحفÇ الرابع وهو .
وكا  الوطنية �لم�افظة العقارية والمسح العقاري ٔ�ولا، تم إ�رام اتفاقJة مع ال

  .والخرائطية
wامسا، تحسين مسGتوى اPفاع عن مصالح الجماNات السلالية، تم 

قضية رائجة  4645اتفاقJة �ºعم القضائي مع المحامين، المتابعة دØل  35إ�رام 
  .ٔ�مام مختلف المحاكم العادية والإدارية
ة ب�ثمين العقار الجماعي سواء عن طريق سادسا، توحJد اVٔثمنة المرتبط

  .الكراء ٔ�و التفويت، كان هناك اNٕداد مرجعي ل²ٔثمان
Çسوية وضعية �سGتغلالات ¯ير القانونية Nبر إ�رام اتفاقJات مع 
الشركاء المعنيين، سواء ٔ�ملاك اPو  ٔ�و المد�رية العامة �لجماNات المحلية ٔ�و 

  .مرانالمكgب الوطني �لسكك الحديدية ٔ�و الع
الحوار الوطني ا�لي �بعتوه ا�لي كان في خمس محطات Nبر المملكة، 
مكن من بلورة وا®د مشروع اقتراح قانون سGتغير بموج�ه وتعدل القوانين 

  .وهي موجودة 1919الجاري بها العمل ®اليا وا�لي هي راكم NارفJنها من 
ول كذ� تفعيل الرسا  الملكJة الموÆة �لمتناظر�ن �لص¨يرات ح

، تم 2015دجXبر  9و 8السGياسة العقارية ا�لي كما ذEرتو �ºو  يومي 
الشروع في ورش تمليك اVٔراضي الواقعة في داوYر الري، راه كا�ن هاذ 

 les droits)و (les impôts)من (l’exemption) الشي وكا�ن حتى 
d’enregistrement).  

ظفين المركزيين كا�ن �ك/يف دورات التكو�ن دØل النواب واVٔطر والمو 
  .والمحليين

اVفٓاق المسGتق�لية احXا الورش مفgوح إن شاء الله وÌتمناو ٔ�نه Ìكملوه 
  .معكم

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد فؤاد قد�ري
  .لتي وافا� بها£شكر السGيد الوز�ر Nلى المعطيات والإيضا®ات ا

  السGيد الوز�ر المحترم، 
الخلفJة التي تحكمت في طرحXا لهذا السؤال مرتبطة ٔ�ساسا �لعقار 

وNلاقgه �لمبادرة الوطنية واPينامJة الوطنية ا�لي ٔ�طلقها سGيد� الله ينصروه 
مؤخرا، والرامJة إلى ا9نهوض �لعالم القروي وإنصاف شريحة لازالت �رصف 

  .والحاWة رغم ما يدعيه البعض في ٔ�¯لال الفقر
إذن العقار Eيف ما كتعرفو، السGيد الوز�ر، شكل وما �زال إ®دى ٔ�هم 
الركاYز ا�لي كتعتمدها اPول لتطو�ر اقgصادØتها و�ºفع بع�Z �نميتها 
�قgصادية و�جªعية، والمملكة المغربية تعتبر من بين هذه اPول ا�لي 

لعقاري كمنطلق لإنجاح Nدد من المشاريع كتراهن اليوم Nلى احgياطها ا
التنموية ولفك مجموNة من المشاكل خصوصا منها المرتبطة �لجانب �جªعي 

  .والجانب الب<ئي
لازلنا نعاني اليوم كدو  من مجموNة من الصعو�ت، wاصة في ظل تعدد 
 اVٔنظمة العقارية وفي غياب ا£س�ام �م �لمقgضيات القانونية المنظمة لهاذ

  .العملية، واVٔراضي السلالية واVٔراضي الجماعية جزء من الإشكالية
اليوم، السGيد الوز�ر المحترم، ®ان الوقت لاNٕادة النظر في المنظومة، 
�كلمتوا Nلى العديد من المنجزات، ®ان الوقت لاNٕادة النظر في المنظومة 

ءا بهيئة من حJث البناء والمقاصد، اNٕادة النظر في كل ®لقات المنظومة، بد
 ،التدبير واخgصاصات كل هيئة وصولا إلى طرق اسGتغلال هاذ اVٔراضي

مرورا �لمنطلقات اVٔولية لتنمية هاذ اVٔراضي، الإصلاح دØل المنظومة، 
تطهير الوضعية القانونية، واحXا كبرلمانيين لابد ما نتحملو مسؤولي�Xا في هاذ 

  .الباب
  السGيد الوز�ر المحترم،
اليوم Ì�ٔكم ٕ�دماجكم لهاذ اVٔراضي في العملية التنموية Eونوا Nلى يقين 

تقدمون wدمة ومكافeة لاقgصاد� الوطني، مكافeة لن Çسعها عبارة، لن 
تعطوا فقط الإحساس �لإصلاح ولكن سGتقدمون ما يقوي وما يدعم ٔ�ركان 

  .هذا الإصلاح
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  . �رشكرا السGيد الوز
الكلمة اVنٓ Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا  والمعاصرة 

مواEبة المشاريع المسGتفJدة من المبادرة "لتقديم السؤال الرابع، موضوNه 
  ."الوطنية �لتنمية الÅشرية

  . السGيدة المس�شارة تفضلي

  :المس�شارة السGيدة نجاة كمير
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  والسادة المس�شار�ن،السGيدات 

  السGيد الوز�ر المحترم،
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تعتبر المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية ورشا ¯ير مسGبوق في مجال محاربة 
الفقر والإقصاء، وقد تمكXت �لفعل من رفع المسGتوى المع<شي Vلآف 
السكان وتحقJق الكرامة لهم وÄويهم، وهو اVٔمر اÄي جعل منها محط 

  . ولي في �نٓ وا®دإشعاع وإعجاب قاري ود
ولكن ل²ٔسف ٔ�فرزت الممارسة، وكما ٔ�كد ذ� التقر�ر اwVٔير �لم�لس 
اNVٔلى �لحسا�ت، وجود ضعف في التmطٔير والمواEبة لجمZ من المشاريع، 
وهو اVٔمر اÄي لم يمكنها من تحقJق اVٔهداف المسطرة مع ما ×سGت��ع ذ� 

  .من إهدار �لطاقات واVٔموال
لسGيد الوز�ر، عن اVٔسGباب الكامXة وراء ضعف من هنا £سائلكم، ا

مواEبة بعض المشاريع المسGتفJدة من المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية، وعن 
  مقاربة الحكومة لحل هذه المعضZ؟ 

  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيدة المس�شارة

  .لكم الكلمة السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :تدب Pى وز�ر اPاwليةالسGيد الوز�ر المن 
  .شكرا السGيد الرئ<س

  . السGيدة المس�شارة، ٔ�شكرك Nلى وضع هذا السؤال
ٔ�� مgفق معك بmنٔه كاينين بعض المشاريع ا�لي تعثرات وما تم�ش المواEبة 
دØلها وما نج�اÇش وما وصلاÇش �لنتائج دØلها، هذا مgفق معك وهذاك 

  . الشي
لا الت��ع دØل وزارة اPاwلية، سواء عن ولكن راه في إطار لا المراق�ة و

طريق المف�شGية العامة للإدارة الترابية ٔ�و كذ� المف�شGية العامة �لمالية، 
هناك اف�gاص دائم لهاذ المشاريع وتقويم كذ� إلى كان هناك تعثرات وإلى 

  . كان ما وصلناش ل²ٔهداف دØلو
ن المبادرة الوطنية ولكن هذا ما �يمنعش �ش نقولو بmنٔه مXذ انطلاقها �ٔ 

�لتنمية الÅشرية ٔ�نها عبmتٔ �زاف دØل الفعاليات وعبmتٔ �زاف دØل 

  :المتدwلين لمواEبة هاذ المشاريع
  .ٔ�ولا، لضمان م�دٔ� �لتقائية، فضمان اسGتمرارية دØل هاذ المشاريع

كذ� ٔ�سلوب الشراكة والتعاقد من W�ٔل تحديد مسؤوليات وواج�ات 
 ëبة و�رالتصيخص الشركاء فEو  والمواº� ةJت�شارك معا� المصالح الخارج ،

  .وكذ� الجماNات الترابية وال�سGيج الجمعوي
 le) تعز�ز الكفاءات التقXية �لجمعيات والتعاونيات Nبر ال�شJÅك 

réseautage) ة و3نية الجمعياتJشجيع ا®ترافÇو. 
  ..المهم ا�لي كا�ن ٔ�ننا ما ٔ�مكن تن�اولو ٔ�نه يمكن

اك نتائج Wد إيجابية إلى ٔ�حصينا Nدد المسGتفJد�ن من المبادرة وكا�ن هن
 40دالملايين، المشاريع ا�لي ٔ�كثر من  10الوطنية �لتنمية الÅشرية ا�لي فات 

دØلها �جحة، إلى كا�ن ) la quasi-totalité( ٔ�لف ا�لي �جحة، ٔ�كثر من
ت في حXا معكم، إلى كان شي اقترا®ااشي ®اWة نصلحوها ونواEبوها حتى 

  . هاذ الإطار وذاك الشي احXا نتعاونو معكم إن شاء الله
 .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  . الكلمة �لسGيدة المس�شارة في إطار التعقJب

  :المس�شارة السGيدة نجاة كمير
  . شكرا السGيد الوز�ر

مة، صحيح ٔ�ن المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية حققت إنجازات Eبيرة و3
  . اسGتفادت منها جميع فeات اHتمع، و£شGيد بذ�

ولكن رغم هذا كله ت��قى مك�سGبات Nلى درWة من اVٔهمية ومازالت 
تحتاج إلى المزيد من اHهودات، Vٔن عند� مشاريع ا�لي هي تن�ازت، ولكن 

  . لم ÇسGتغل ٔ�و ÇسGتغل eشكل ضعيف
ش كاع الإنجاز �لإضافة إلى ٔ�ن هناك إنجازات ا�لي تعرف تعثر، ما تم

دØلها، ودائما Eيكون المشكل هو الموارد الÅشرية، إما لنقص العدد ٔ�و 
  .�لتكو�ن

�لإضافة إلى ٔ�ن مسطرة الت��ع والتقJيم التي تمكن من مدى ضبط 
وتطابق النتائج المحققة مع اVٔهداف المسطرة في هذه المشاريع الممو  من 

ومدى قJاس T�ٔرها Nلى الفeات طرف المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية، 
المسGتهدفة بقصد تحسين اVٔداء والوصول إلى النتائج الملموسة، قد تم 
Çسجيل eشmنهٔا مجموNة من المشاكل والعراقJل، وهاد شي ٔ�كدوا لنا اHلس 
�قgصادي و�جªعي والب<ئي وكذا اHلس اNVٔلى �لحسا�ت، ثم �ل�سGبة 

قامت �ف�gاص eشراكة مع المف�شGية العامة �لمف�شGية العامة �لمالية ا�لي 
  .لاNٕداد التراب الوطني

   :دعنا ن�ساءل معكم السGيد الوز�ر
من المسؤول عن هذه العراقJل والمشاكل المس�Z من طرف كل هذه 

  المؤسسات الوطنية؟ وما مmلٓ هذه التوصيات والتقار�ر؟ 
مشاريع ما هي النتائج المتوصل ا9ٕيها من wلال تفحص و8ئق Nدد من 
  المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية المتmٔخرة من طرف وزارة اPاwلية؟ 

ٔ�لم يحن الوقت بعد من W�ٔل وضع تقJيم موضوعي وNلمي لهذا الورش 
بmٔهداف نZJÅ، واVنٓ قد اسGتكمل مر®لته  2005الهام اÄي انطلق سGنة 

  ؟2015إلى  2011الثانية الممتدة من 
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . را السGيدة المس�شارةشك

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر إذا رغبتم في ذ� في إطار التعقJب
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  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  . شكرا السGيدة المس�شارة

ٔ�� Wاوبتك Nلى ال�ساؤلات اVٔولية، احXا كا�ن التقJيم مسGتمر �لمشاريع 
ن طرف المف�شGية العامة دØل المبادرة الوطنية �لتنمية الÅشرية، سواء م

للإدارة الترابية ومن طرف المف�شGية العامة �لمالية ٔ�و من طرف م/لا البنك 
وتيد�روا   ااPولي، Vٔن عند� مانحين دوليين راهم حتى هما مgبعينا وتيقيمو 

(les degrés de rentabilité) ل هاذ المشاريعØد.  
ريع التي فشلت ٔ�و ما فإذن إلى كان، ٔ�� مgفق معك ٔ�نه كا�ن بعض المشا

وصلناش لنتائج فيها، مgفقين Nليها، VٔسGباب مgعددة wاصة السÅب الرئ<سي 
  . وهو ضعف التmطٔير، كاينة، ضعف التmطٔير والتكو�ن وهذاك الشي

ولكن راه كا�ن مجهود Eبير ا�لي بذلتو اPو  بجميع المكو�ت دØلها، 
لمساهمة في التmٔطير، وwاصة وزارة اPاwلية، لا �كو�ن الجمعيات ولا ا

وتنظن بmنٔه النتائج ا�لي وصلنا لها فهاذ العشر سGنين نتائج 3مة وWد إيجابية، 
ٔ�ننا Eيف ما قلت حفظنا Eرامة المواطن، رفعنا من الع<ش دØلو ومكXاهم 
حتى الناس ا�لي كانوا Nا×شين فشي ظروف ا�لي ماشي هي هاذيك لقاوا 

د 5 بفضل هاذ المبادرة ا�لي هي كما ٔ�ماEن ا�لي تيل�mؤا لها، هذا كله الحم
  .مغربي بفضل المبادرة دØل سGيد� الله ينصرو-قلنا، مشروع مغربي

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . الوز�ر السGيد شكرا

إعمال القانون �ل�د من ظاهرة قضاء "السؤال الخامس موضوNه، 
كي لتقديم ، الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من الفريق �شترا"الشارع
  .السؤال

  .اVٔسGتاذ تفضل

  :المس�شار السGيد عبد الحميد فاتحي
  ، الوز�ر السGيد

ق�ل Ø�ٔم وفي سا®ة Wامع الفXا وهي السا®ة التي هي عنوان �لمغرب 
EبN ºلى وWه هاذ الكرة اVٔرضية، سمعنا ٔ�ن من سمح لنفسه ونعت نفسه 

المواطنين و�زجرهم  ليتوWه إلى" اVٔمر �لمعروف وا9نهµي عن المنكر"بجماNة 
  . بغير حق

هذا جزء من ظاهرة مجتمعية فيها هاذ الجانب وفيها Wانب �خٓر، من 
  . �ريد ٔ�ن يقgص لنفسه من ®الات السرقة ٔ�و ¯يره

هذا خطر Nلى اHتمع، خطر Nلى القانون، وخطر ٔ�يضا Nلى  ،لكن
  .تماسك اPو  وتماسك اHتمع

تعلق بها إلى هذه الظواهر Eيف تنظر وزارة اPاwلية في الجانب الم 
  اHتمعية المش<Xة والمقلقة في نفس اVنٓ؟

  :السGيد رئ<س الجلسة

  .شكرا السGيد المس�شار
  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

  ،السGيد المس�شار المحترم
بين ما ا�لي هو صحيح وا�لي ماشي صحيح،  ٔ�ولا wاصنا ند�رو الفرق

كا�ن هناك �زاف دØل الشائعات، م/لا �خٓرها مراQش ٔ�نه اVٔمن الوطني ٔ�نه 
ٔ�لقى الق�ض Nلى وا®د جوج دالشGباب وذاك الشي في ا9نهار ذاك الشي ما 

  .Eيناش، اVٔخرى يمكن Ìكون معك واضح ذاك الشي
� ٔ�نه شي وا®د يد�ر اVٔمر الثاني، هو ٔ�نه حتى وا®د ما يبغي لبلاد

شرع يدو، مرفوض رفضا �ما ٔ�نه شي وا®د يد�ر شرع يدو، كاينين هذوك 
الحالات ا�لي سواء الناز  دØل سلا، وا�لى دØل بني ملال، كاينة wدمXا 
داك الشي لهذا، وا�لى اVٔدهى واVٔمر هو ذاك الشي هو ا�لي وقع في الحرم 

  .الجامعي
ولكن اPو  ٔ�نه التعلëت واضحة بلا  إيه هذاك صعيب اVٔمور دØلو،

ما نقول صارمة Vٔنه wاصها �كون التعلëت دائما في هاذ الميدان �كون 
صارمة دائما، التعلëت واضحة تعطات ٔ�نه الفاNلين دØل هذاك دØل مكXاس 

دØل الناس ا�لي قاموا  10ٔ�نهم يتلقى Nليهم الق�ض في الحين وذاQشي وفعلا 
شين في حق هذيك السGيدة هذQشي تلقى Nليهم الق�ض بهذاك العمل الم 

  .كلهم وتقدموا �لعدا ، وÌتمنى ٔ�نه العدا  تقول في حقهم هذاك الشي
ٔ�� معاك ٔ�نه اPو  �كون ®اضرة وما £سمحوا حتى لشي وا®د ٔ�نه يبدا 

  .يقوم هو بذاQشي هذاك
عندهم المصالح اVٔمXية تتقوم �لواجب دØلها، السادة الولاة والعمال 

تعلëت واضحة في هاذ الميدان يت¨ذوا إجراءات ®ازمة ولو دائمة في ذاك 
الميدان، كذ� ٔ�نه ذاك هاذ السلوكات المنحرفة وذاك الشي من ¯ير اPور 
اVٔمني دØل وزارة اPاwلية والمصالح اVٔمXية وذاك الشي wاص جميع الناس 

لا الفاNلين الجمعويين ولا كلها �كون تقوم بوا®د اPور في هاذ الميدان سواء 
التربويين ولا السGياسGيين ولا ذاك الشي وما نحملوش ¯ير اVٔمن و®ده 
المسؤولية دØل هاذ الشي يتعاونوا الجميع، ولكن هذا ما المسؤولية اwVٔيرة 

  . تنقولها بmنٔ اVٔمن ولكن نتعاونو الجميع
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .VٔسGتاذ السGيد المس�شار في إطار التعقJبالكلمة � ا

  :المس�شار السGيد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا السGيد الوز�ر Nلى التوضي�ات

نحن لا نختلف في الخطاطة ا�لي Wاوبتو بها السGيد الوز�ر، لكن يجب 
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ٔ�ن نميز بين شGيnين كا�ن صنف ٔ�ول ا�لي بغا يد�ر القصاص بيدو ويمكن 
ٔ�و شي ®اWة من هذا الق�يل، وهذا  بعض السارقين تطوافيتجسد في 

ل<س w þلفJات ممتدة فكرØ وإيديولوجJا، لكن الصمت اVٔخطر هو اÄي 
  .عندو wلفJة إيديولوجJة وwلفJة سGياسGية

ما ذEرتموه فë يتعلق �لحرم الجامعي بمدينة مكXاس هاذي wلفJة 
ك إيديولوجJة واضحة ولكن هناك ٔ�يضا في الجانب اVخٓر من التطرف هنا

من يغذي خطاب الكراهية وخطاب الحقد وخطاب ٔ�ن نقوم نحن بmئدينا ما 
لم ÇسGتطع اPو  القJام به، وشفXا هاذ الحالات ما يتعلق بحا  الإفطار في 
رمضان لمواطنين تعقبهم مواطنين، في ®الات لباس وكانت الحا  في اÌٕزكان، 

  .في ®الات المثلية وا�لي كانت في فاس و¯يرها وبني ملال
�Ä،  اديين ولكن هاذو إجراء �سN ل مواطنينØفهذا ل<س إجراء د

م�شGبعين بثقافة إيديولوجJة دي�Jة ممتلئة �لكراهية والحقد وهاذي لا تختلف 
  .ونظر�تها ٔ�يضا ما وقع في مكXاس هاذي لا تختلف في شيء عن الإرهاب

�Ä، نVٔ ه وجب التعامل مع هذه الظواهر، كما نتعامل مع الإرهاب
خطير Nلى اHتمع خطير Nلى تماسك اHتمع وخطيرة ٔ�يضا Nلى ٔ�مام الناس 

  ..في
�Ä،  و  هي المسؤو  ولكن الجانبPضي ل<س فقط اgة تقWفالحا

ضروري، �Ä فXتمنى ٔ�ن كل .. التربوي ضروري، الجانب الثقافي والجانب 
لمشروع Vٔنه الفاNلين السGياسGيين المؤمXين �لمؤسسات ٔ�ن ينخرطوا في هذا ا

  .ماشي في مصلحتنا، وماشي في مصل�ة المواطن، وماشي في مصل�ة بلاد�
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب في ®دود الوقت المتبقى 
  .لكم

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

  .السي فاتحيوشكرا 
) c’est pas(¯ير ٔ�� مgافق معاك، حتى المثل ا�لي صغتو، ماشي زعما 

زعما ¯ير ت�شير ليه، وهذاك الشي ) c’est un titre indicatif(فيها 
  .هذا

لا بين هاذ التطرف المذهبي دØل هاذ الجهة، ولا الناس  ما¯اد�ن نفرقو
ويقو� التعز�ر، ا�لي عندهم تطرف خور، ويمشي تيقول � �سGت�لال، 

  .وهاذاك الشي، راه ما عند� فرق حتى شي وا®د
  .اPو  تتصدى لا لهذا ولا لهذا

  .شكرا
  

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

، هو "اÌتهاكات حقوق الإ£سان من طرف بعض رWال السلطة"
موضوع السؤال الموWه إلى السGيد وز�ر اPاwلية، الكلمة Vٔ®د السادة 

  .ر�ن من مجموNة الكونفدرالية اPيمقراطية �لشغلالمس�شا
  .تفضل السGيد المس�شار

  :المس�شار السGيد المبارك الصادي
  .شكرا السGيد الرئ<س

السGيد  ،نود في مجموNة الكونفدرالية اPيمقراطية �لشغل ٔ�ن ن�Xاول معكم
ظاهرة �Ìتهاكات الجسGيمة لحقوق الإ£سان من طرف بعض رWال  ،الوز�ر

التي تؤدي إلى خروج مجموNة من المواطنين في مظاهرات السلطة، و 
  .واح�gاWات سلمية، اح�gاWا Nلى هاته السلوكات

Äا، £سائلكم السGيد الوز�ر المحترم عن الإجراءات التي اتخذتها وزار�كم 
  .�ل�د من هاته �Ìتهاكات

  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .رالكلمة لكم السGيد الوز�

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

  ،السGيد المس�شار
ٔ�ن وزارة اPاwلية عندها �لٓيات ا�لي تتmطٔر بها، وتواEب .. الجواب Nلى 

بها السلطات المحلية، بما يضمن التزا3ا وتقJدها �ل�شريعات، والمقgضيات 
  .نها والجماعيةالقانونية المنظمة �لحرØت، سواء الفردية م

 مختلف التدwلات تحصينتقوم Nلى مع كذ�، كتÅنى منهجية إس��اقJة 
التي يباشرها رWال السلطة من كل الت�اوزات التي من شmنهٔا المساس 
بممارسة هذه الحرØت، ٔ�و الحد من ا9تمتع �لضما�ت اéو  قانو� في هاذ 

  .الإطار
لق �لمس بحقوق ٔ�و معلومات تتع كذ�، عند ورود ٔ�ية شكاية

وحرØت اVٔفراد، ٔ�و شطط في اسGتعمال السلطة، يتم سواء في هاد ا�لجنة 
الإدارية، ٔ�و لجنة �بعة �لمف�شGية العامة للإدارة الترابية، من W�ٔل تقصي 

  .وتحديد المسؤوليات الحقائق
كذ�، يتم Nلى ضوء نتائج اVٔشغال دØل هاذ ا�ل�ان اتخاذ الإجراءات 

وص Nليها قانو�، في ®ال ثبوت هذه الت�اوزات، ضمن إطار التmٔديJÅة المنص
ما تقgضيه قواNد المحاسGبة والمسؤولية، Nلاوة Nلى تفعيل المساطر 

  .والمتابعات القضائية المعمول بها عند �قgضاء
عطى الإحصائيات في إطار مسائZ اوتنظن السGيد وز�ر اPاwلية 
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 اHالس التmٔديJÅة، وا�لي تم سابقة دØل رWال السلطة ا�لي تم عرضهم Nلى
اتخذ، وا�لي تم في حقهم اتخاذ إجراءات تmدٔيJÅة صارمة توصل حتى �لعزل 

  .من سZ السلطة
وكذ� ٔ�نه، من ا�لي ت<gقدموا ®الات محددة لوزارة اPاwلية، راه 

  .تيجروا التحرØت اللازمة eشmنهٔا، وكذ� اتخاذ الإجراءات في هاذ الصدد
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن في إطار التعقJب
  .تفضل

  :المس�شار السGيد المبارك الصادي
  . شكرا السGيد الوز�ر Nلى جوا�كم

إلا ٔ�نه Ìرى الحل ل<س دائما زجرØ، الحل هو ٔ�ولا، �ش ما نعمموش 
¨دموا في ظروف Wد صعبة، رWال السلطة فيهم وا®د العدد Eبير ا�لي Eي

  .وEي¨دموا لساNات طوال، لخدمة المواطنين ولخدمة الوطن
ولكن، هناك بعض رWالات السلطة سامحهم الله، ا�لي ماعرفXاش واش 
هاذ الضيق ا�لي Nا×شين فJه Eيفرغوه في المواطنين، و�لتالي wاص وزارة 

ن ®اسمة، Vٔنه اPاwلية، ونحن نعول Nليكم السGيد وز�ر اPاwلية، �ش �كو
هذا، احXا Nا×شين في بلاد القانون، ومع اVٔسف، كاينة تجاوزات �لقانون 

  .في وا®د اHموNة دØل المحطات
التظاهر السلمي و�ح�gاج السلمي مضمون دسGتورØ، مع اVٔسف، 
مXذ مجيء هاذ الحكومة وهي تمتZ حق المواطنين، حق الجمعيات في 

  .وضعيتهم التظاهر السلمي، اح�gاWا Nلى
  السGيد الوز�ر المحترم، 

إلى ما المغاربة ما حgجوش في وضع اجªعي ا�لي مقلق Wدا، كلشي 
ضاغط Nلى المواطنين، الزØدات مgتالية في اVٔسعار، وا®د اHموNة دØل 
ٔ�شGياء ا�لي مررتها هاد الحكومة عندها مmسيٓ اجªعية Nلى اHتمع، و�لتالي 

  نين احgجوا، ٔ�شGنو يمكن ن�gظروا؟ إلى ما خرجوش هاذ المواط 
ن�gظروا ظواهر Wديدة في البلاد، هي الناس ولت مواطنات ومواطنين 
ولوا إحرقوا نفسهم قدام وا®د اHوNة دØل المؤسسات، واش بغينا نؤديوا 
�لمواطنين المغاربة حJث مXعهم مJحتجوش، ودسGتورØ من حقهم احgجوا 

تخرج لنا مظاهر ا�لي مكXعرفوهاش مع  Nلى اVٔوضاع دØلهم، ٔ�نهم إخرجوا،
  .اVٔسف

لهذا المعول Nليكم السGيد الوز�ر، ٔ�نه رWال السلطة خص في التكوينات 
دØلهم �كون عندهم ثقافة دØل الممارسة حول حقوق الإ£سان، خص الوضع 

  .دØلهم من طبيعة الحال خص يتقاد �ش يعطيوا المواطنين
في وWه المواطنين، راه المغاربة  احXا كنطلبوا رWال السلطة يب�سموا

صبار�ن، السGيد وز�ر اPاwلية، Eيصبروا ٔ�كثر من القJاس، Eيبغيوا ¯ير ا�لي 
يض�ك في وÆهم، Eيبغيوا ¯ير ا�لي يعطيهم pم زو�ن، Eيمكن ما تفكش 
لهم مشاكلهم، ولكن تمشي لعند كل المؤسسات وتلقى كل اVٔبواب موصدة، 

  .Nلينا فهاد اVٔشGياء ممكن Çشكل خطر
نفgح قوس �ل�سGبة �لجماNات المحلية، جمعية اVٔعمال �جªعية، عند� 

  ...…م�غاش الوزارة تخرÆا، عند� اتفاق 2007اتفاق في 
  ..النقطة الثانية

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار، الوقت اÌتهµى السGيد المس�شار

  .لسGيد المس�شار8نية، ا 30لا، ولكن اسمح لي شحال زدتي 
  .لكم الكلمة السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

نبدوا �wVٔير السGيد المس�شار، هاذي دØل اVٔعمال �جªعية كنظن 
إن  2017بmنٔه نوفاو �لكلمة دØلنا و�لالتزام دØلنا إن شاء الله، في بداية 

  .ء ٕ�ذن الله يتوضع القانون إن شاء الله ٕ�ذن الله، هذا ا�لي كا�نشا
القضية اVٔخرى، ٔ�نه ما كنظ�ش بmنٔه هناك wلاف بي�Xا Nلى القضية 
دØل الظروف الصعبة ا�لي Eيعملوا فيها رWال السلطة، وwاصة اVنٓ، 

  . هاذي اVٔولى
Pل المد�رية العامة �لشؤون اØا لا الاتصالات دJلية ا�لي وكلهم يومwا

عندها اتصال يومي مع ذاك الشي، ٔ�نهم يحثهم Nلى الصبر وتلبية ®اجJات 
المواطنين، و�ب�سامة Ìتمنى ٔ�نه كلنا نب�سمو في وWه بعضياتنا كاملين، 

  .ماشي ¯ير هما، ماشي ¯ير رWال السلطة
القضية اVٔخرى، راكم كتعرفوا بmنٔه �عتداءات ا�لي ٔ�صبح Eيتعرضوا لها 

طة، وهاذي ظاهرة هنا ٔ�تفق مع السي فاتحي، ٔ�نه ظاهرة ا�لي رWال السل
Eيقوم  wاصها نتصدو لها كاملين، ا�لي هضر معه رWل سلطة ولا ا�لي مشى

 c’est une)3ام دØل ا�لي ماشي هو من اخgصاصو كاع، ولكن نظرا ٔ�نه 
mission d’intérêt général)  ،لية كتقوم تمشي �لشوارعwاPلوزارة ا

تد�ر ذاك الشي ا�لي ماشي المهمة دØلهم رWال السلطة، ومع  تنقي هذا،
ذ� تنقومو بها وذاك الشي، Nلى زعما ذاك بطيب wاطر، ولكن راهم زعما 
يومJا �عتداءات، إذا حسÅت � شحال Eيعتديوا Nليهم راه ماشي معقول، 

  .حتى هي wاصها �wذوها بعين �عتبار حتى هي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  :ئ<س الجلسةالسGيد ر 
  .شكرا السGيد الوز�ر

  . اÌتهµى الوقت السGيد الوز�ر
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، الكلمة Vٔ®د "تفشي ظاهرة البناء العشوائي"السؤال الموالي موضوNه 
  .السادة المس�شار�ن من فريق العدا  والتنمية لتقديم السؤال

  .السGيدة المس�شارة تفضلي

  :المس�شارة السGيدة Eريمة ٔ�فJلال
  .شكرا السGيد الرئ<س

  سادة الوزراء المحترمون،ال 
  السGيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

السGيد الوز�ر المحترم، عرفت العديد من مدن وقرى المملكة تفشي 
ظاهرة البناء العشوائي، بوتيرة م�سارNة، تعود ٔ�سGبابها الرئ<سGية لظاهرة 

  .الرشوة والفساد الإداري و�سGتغلال �نت¨ابي �لفeات المحتاWة
  :سائلكم السGيد الوز�ر£  ،Äا

  ما هي حصيZ عملكم بخصوص الحد من الظاهرة؟
وما هي الإجراءات القانونية والتmٔديJÅة التي تعتزمون اتخاذها لمعاق�ة 

  الم�سGبÅين في تفشي هذه الظاهرة؟
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيدة المس�شارة

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

 GليةالسwاPى وز�ر اP يد الوز�ر المنتدب:  
  .شكرا السGيد الرئ<س
  السGيدة المس�شارة،

وزارة اPاwلية بمعية قطاNات حكومJة ٔ�خرى Eوزارة السكنى وسGياسة 
المدينة ت�ساهم في المعالجة دØل إشكالية البناء العشوائي، من wلال اعªد 

gواء الظاهرة من إستراتيجية تنÅني Nلى مقاربة مزدوWة، تهم من Æة اح 
wلال تصحيح إخgلالات اVٔحJاء العشوائية، عن طريق تمويل �رامج تهدف 
إلى تحسين ظروف N<ش الساكنة ل�سوية الوضعيات التعميرية، وإدماج 
اVٔحJاء المعنية �ل�سGيج الحضري، ومن شmنٔ ٔ�نه هاذ السGياسات Çساهم في 

  .حصر واحgواء هذه الظاهرة
هو من ٔ�ولوØت عمل وزارة اPاwلية عن  التصدي لهاذ الظاهرة كذ�

طريق رWال السلطة واVٔعوان دØلهم، ا�لي اتخذت وا®د اHموNة دØل 
التدابير، إن Nلى المسGتوى الوقائي ٔ�و التقويمي، من W�ٔل ضمان تقJد مختلف 
الفاNلين في مJدان التعمير �لضوابط القانونية والتنظيمية المعمول بها �ل�د من 

ة، ا�لي فعلا Çشوه اHال العمراني وتخلق كذ� مشاكل هذه الظاهر 
اجªعية وت�سÅب في wلق تجمعات سكXية ¯ير 3يكلة، لا ÇسGتفJد من 

  .الب�Jات
السGياسة دØل اPو  وتفعيلا �لتوجيهات الحكيمة لجلا  المZ نصره الله 
ؤ�يده، م�نية كلها Nلى تمكين سكان هذه التجمعات من الع<ش الكريم في 

ساEن محترمة ولائقة، وذ� بتفعيل �رامج السكن �جªعي وÇسريع وتيرته م 
  .واNٕادة الإسكان والهيكلة التي تنجز من طرف كل الفاNلين

التصدي كذ� لهذه الظاهرة هناك Nدة دورØت مشتركة بين مختلف 
المتدwلين، بين وزارة اPاwلية ووزارة العدل والحرØت، وزارة السكنى 

دينة تهدف إلى تعز�ز الت�سGيق بين السلطات الإدارية المحلية وسGياسة الم
والنيا�ت العامة واHالس الجماعية والوكالات الحضرية وÇسهيل تبادل 

  .المعلومات بين هذه الجهات
هاذ الظاهرة تتابع عن كثب من طرف السلطات المحلية، وكذ� 

  .gصاصاتهمرؤساء الجماNات المحلية ا�Äن يعتبر التعمير من بين اخ 
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة � السGيدة المس�شارة في إطار التعقJب

  :المس�شارة السGيدة Eريمة ٔ�فJلال
  . شكرا السGيد الوز�ر Nلى جوا�كم وNلى الشرو®ات التي قدمتموها

إلا ٔ�ن ظاهرة البناء العشوائي ا�لي كنا تنعرفوه دائما، هو بناء عشوائي 
  . ٔ�فقي، ولكن ا�لي هو تيكون في اك�ساح اVٔراضي ¯ير اHهزة

ولكن اVنٓ بدينا ك�شوفوا وا®د البناء عشوائي ا�لي هو بناء عشوائي 
عمودي، وهذا في السابق، هاذي وا®د السGنوات كان الزØدة في طابق 

، ولكن دا� رجعنا ت�شوفو ٔ�ن الناس رجعت كتزعم، Vٔن (retrait)ٔ�ولا 
(le plan)  دة طوابق وبداوا تيزيدو  يكونتN لى وا®دN ولVٔادار في ا ،

  .المراق�ين ت<شوفوا ما كاي�ش ا�لي تيغير هاذ المسائل هاذي
احXا تنعرفو ٔ�ن اVٔسGباب دØل البناء العشوائي معروفة، هي الهجرة 
وا9نمو دØل السكان وارتفاع اVٔسعار وكذ� تعدد المتدwلين في مJدان 

  .ن هذه الظاهرة لابد ٔ�ن نل�mٔ لعملية الزجرالتعمير، ولكن �ل�د م
يجب إ®ا  الملفات اHزئين السريين اéالفين �لقانون Nلى القضاء،  ،ٔ�ولا

  .واÌٕزال ٔ�شد العقو�ت في حقهم
8نيا يجب اتخاذ إجراءات تmدٔيJÅة في حق بعض رWال السلطة 

�لي هما واVٔعوان، وكذ� بعض المنتخبين ا�Äن يخالفون القانون، والناس ا
 .تيقوموا بهاذ المراق�ة في بعض اVٔحJان هما ا�Äن يتواطmؤن مع الساكنة

مع كل هذا، فإن المقاربة اVٔمXية ¯ير كافJة، ضروري ما نقومو بوا®د 
المقاربة ا�لي هي وقائية، Vٔن المتضرر اVٔول فهاذ العملية هو المواطن، 

ن �ل�سGبة لها Wد وكذ� اPو  ا�لي هي في عملية اNٕادة الهيكلة تتكو
مكلفة، وهاذ اNٕادة الهيكلة تيكون وا®د التجزئة عشوائية كاينة، تتجي 
اPو  تتعملها اNٕادة الهيكلة وتتعطيك وا®د الن��Jة ا�لي ما هياش لائقة ولا 

  .Nلاقة لها �لتعمير
  .وشكرا
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  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيدة المس�شارة

 .الرد Nلى التعقJب، تفضل لكم الكلمة السGيد الوز�ر في إطار

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س
  السGيدة المس�شارة،

يمكن كا�ن تواطؤ من بعض اVٔش¨اص هذاك الشي، ولكن ¯ير ما 
  . نعمموش

واPور دØل رWال السلطة، ؤ�� قلت � ٔ�� هاذ الشي، ٔ�نه يومJا ٔ�كثر 
ت فيهم اعتداءات Nليهم فاش �يمشGيو لهدم الحالا 3الحالات ولا  2من 

البناء العشوائي، تيديو معهم القوات المساNدة ويديو معهم ٔ�عوان السلطة 
  . وهذاك الشي و�عتداءات يومJة Nليهم في هذا الإطار هذا

ٔ�نه المسؤولية دØل التعمير، راه من اخgصاص رؤساء اHالس رغم 
شكاية دØل رئ<س اHلس الجماعي الجماعية، ورWال السلطة ملي تتجيه ال 

   ..الوEيلراه تيحيلها Nلى 
اPاwلية ووزارة العدل ووزارة  �Ä فكانت اPورية المشتركة بين وزارة

السكنى ٔ�نه التفعيل دØل الشكاØت، ؤ�ن المحاكم تصدر اVٔحكام دØلها، Vٔنه 
امة درهم تنفكو، تيحكم Nليه بغر  500ٔ�ش تيجرى ٔ�نه �تمشي عند الوEيل 

  .درهم وتي¨ليوا البناية، �يمشي القائد 500
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

حماية البطائق البنكJة من "السؤال الثامن واwVٔير، موضوNه 
   .، الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من الفريق �سGتقلالي"القرصنة

 .السي عبد ا�لطيف تفضل

  :ٔ�بدوح المس�شار السGيد عبد ا�لطيف
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  الزملاء المحترمين ٔ�عضاء اHلس،

  ،السGيد الوز�ر المحترم
الموضوع يتعلق بظاهرة Wديدة وغريبة ؤ�صبح لها تmثٔير Eبير ؤ�صبح لها 
مgضرر�ن العدد دØلهم Eيتضاعف، واVٔمر يتعلق ب�شاط دØل وا®د 

البطائق البنكJة الخاصة  الشGبكات مgخصصة في مجال القرصنة دØل
�لمواطنين المغاربة وحتى اWVٔانب، الشيء اÄي عرض ممتلكاته المالية إلى 

  . السرقة
وهذه العملية هاذي كانوا الناس تي¨ليو فلوسهم في جJبهم دا� ولاو 
تيد�روهم في البنك وتيعتمدو Nلى البطاقة البنكJة �ش يمكن ينقص من 

ي�سرقوا لو، اليوم ولاو Eي�سرقو þ من الحساب الحالات ٔ�نه يضيعوا لو ولا 
دØلو بدون ما �كون هو Nارفو، حJث �يمشي �لبنك �ش يقول لهم راه 
واضع وا®د المبلغ فين هو، تيقول لو راه هزي�Jه �لبطاقة د�Ø، في الوقت 

  . ا�لي هو ما عمرو وصلها �لبطاقة دØلتو
كتكاTر وكتعرض إذن هاذه جريمة Wديدة ؤ�صبحت كثيرة وبدات 

  . الممتلكات دØل الناس �لسرقة
فلهذا نتقدم بهذا السؤال لكم، السGيد الوز�ر، عن ما هي الإجراءات 

  والتدابير الوقائية لمحاربة ان�شار هذا النوع من الجريمة؟ 
هل هناك من تدابير وقائية لهذا الموضوع من W�ٔل حماية ممتلكات 

   ؟هذا الباب المواطنين ومن تقليل من النزاNات في
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

 .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .شكرا السGيد الرئ<س

  .شكرا السGيد المس�شار
ترونية فعلا الكثرة دØل المعاملات بواسطة البطاقة البنكJة uٔداة إلك

�لوفاء وإدارة النقود، فعلا ساهم في ظهور جJل Wديد من الجرائم المرتبطة 
�لقرصنة، سرقة القن السري واسGت¨دامه في سحب اVٔموال المودNة بطريقة 

، و�ك�يد )فقدان الثقة في المعاملات البنكJة(¯ير قانونية، مما ٔ�دى إلى 
  . ساYر هذاك الشئالمؤسسات المصرفJة وشركات تحويل اVٔموال بعض الخ 

المعطيات الإحصائية ا�لي مgوفرة عند وزارة اPاwلية بخصوص مكافحة 
الجرائم المرتبطة �لبطائق الإلكترونية wلال الخمسة ٔ�شهر اVٔولى من سGنة 

قضية ا�لي عند� ا�لي تم المعالجة دØلها من W�ٔل النصب  16هي  2016
وكة �لغير والمس بنظم و�سGتعمال التدل<سي لمعطيات بطاقة بنكJة ممل

المعالجة اVلٓية �لمعطيات وقرصنة معلومات محمية ومشفرة �Vٔشرطة 
شخص ٔ�مام  29المغناط<سGية الخاصة ببطائق الائªن البنكي، تم تقديم 

ة  120دØل اWVٔانب وتم الحجز دØل  3العدا  من ب<نهم  بطاقة بنكJة فار̄
  . علوماتية مgطورةدØل الحواس<ب محمو  وÆ�ٔزة ومعدات م 3و 

الإجراءات والتدابير ا�لي واwذتها وزارة اPاwلية مع المصالح اVٔمXية، 
ووعي منها بهاذ الخطورة دØل هاذ الظاهرة، وكذ� رغبة منها في بلوغ 
مسGتوى الت�دØت التي يطرyا التطور، تم إ®داث ٔ�ربع و®دات Nلى 

لإلكترونية، المهمة دØلها صعيد المملكة تعنى �لجرائم المرتبطة �لبطائق ا
تتلخص في تجميع وتحليل جميع الجرائم المعلوماتية المر�ك�ة Nلى الصعيد�ن 

رائم الماسة بنظم المعالجة الجالوطني واPولي، كذ� إضافة إلى رصد وت��ع 
اVلٓية �لمعطيات وجرائم الإرهاب المعلوماتي، مع إجراءات الحماية التقXية 
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  . اللازمة eشmنهٔا
فس السGياق، يتم كذ� ت��ع الجرائم المعلوماتية، wاصة تZ في ن

المرتبطة eشGبكات الجريمة المنظمة وجمع وسائل الإثبات الرقمية في مواÆة 
المش��ه بهم، Nلاوة Nلى إنجاز الخبرة التقXية Nلى جميع الحواسب من W�ٔل 

الرقمية التي تم  رفع اVٔد  الرقمية والإلكترونية �éتبرات الجهوية لت�ليل ا8ٓVر
  . إ£شائها �كل من اPار البيضاء، مراQش، فاس والعيون

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة لكم السGيد المس�شار في إطار التعقJب، تفضل

  :المس�شار السGيد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد الوز�ر،
Nلى هاذ المعطيات القيمة والمهمة ا�لي  £شكركم جزيل الشكر في الحقJقة

تفضلتو بها Vٔنه فعلا كا�ن قلق عند المتضرر�ن، وكا�ن الناس عندهم ®يرة 
فهاذ الموضوع، خصوصا عندما ت<gفاmWؤا بلي تيكونوا واضعين شي م�الغ مالية 
Pوا�ر الزمان، ل²ٔمورات دØلهم، حJث �يمشGيو ت<gفاmWؤا بفلوسهم ما 

  . �لبنكة ت<�داو في الإجراءاتكاي��Jش، �يمشGيو 
إطار تضامن الحكومي ا�لي ت��غيو نطلبوا مXكم، السGيد الوز�ر، وفي 

 N(sorteلى البحث Nلى شي وسGيZ ٔ�خرى حتى وقائية بحال شي 
d’assurance)  ،وك الناس ا�لي حطين فلوسهمÄ مٔينmل التØشي طريقة د

 توقع هاذ القضيةيخلصوا شي �ركة هما ولا شي ®اWة، Nلى اVٔقل حJث ت 
ويبان بmنٔه السGيد ماشي هو يعني �ريء ما عندوشاي، Nلى اVٔقل فلوسو 
�رجعو لو، واHرم راه مجرم يد�ر راسو، ولكن اHرم ¯ادي يتعاقب ولكن 
لاخر مشات ليه فلوسو حتى هو يتعاقب، Nلى اVٔقل �كون ليه شي �ويل 

وا من هاذ القضية لهذاك السGيد ولا لهذيك السGيدة ا�لي يمكن لهم يتفك
  . هذه

  . شكرا السGيد الوز�ر المحترم

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

الكلمة لكم السGيد الوز�ر في ®دود الوقت المتبقى السGيد الوز�ر، 
  .تفضل

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر اPاwلية
  .لا، لا ¯ادي نبلغ اVٔمXية دØلو �لسGيد وز�ر المالية وصافي

  :لسGيد رئ<س الجلسةا
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .ؤ�شكركم Nلى مساهمتكم في هاته الجلسة
ن�gقل اVنٓ إلى قطاع التربية الوطنية والتكو�ن المهني، والسؤال الموWه 

الطريقة التي تد�ر بها عملية انتقاء التلامJذ "إلى السGيد الوز�ر، موضوNه 
، الكلمة Vٔ®د "من W�ٔل Çسجيلهم ببعض المدارس والمؤسسات الخاصة

  .السادة المس�شار�ن من الفريق �سGتقلالي
  .تفضل السي المكاوي، تفضل

  :المس�شار السGيد ر®ال المكاوي
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة الوزراء،
  السGيدات والسادة المس�شار�ن،

السGيد الوز�ر، عند� في بلاد� اليوم طبعا كل تيعرف مسGتوى دØل 
  . كل ا�لي تتعرفهاالمدرسة العمومJة والمشا

من Wانب �خٓر اVٔسر المغربية طبعا تعطي كل اVٔولوية، إلى ما قلناش 
�لتعليم دØل اVٔبناء دØلها، وتتقدر تد�روا Nلى حساب  1اVٔولوية رقم 

التكاليف دØل الص�ة دØلها، Nلى حساب السكن، Nلى حساب القوت 
من المسGتق�ل دØل اليومي، Vٔنها ت�شوف Vٔن التعليم الجيد هو ا�لي تيض

  . ولادها�ٔ 
ولهذا Nدد دØل اVٔسر المغربية تتوWد نفسها مجبرة، ت�سطر Nلى هاذ 

  . الكلمة دØل مجبرة، اليوم ٔ�نها Çس�ل ٔ�ولادها في القطاع الخاص
لكن مع اVٔسف هاذ اVٔسر وNدد دØلها كثير كتلقى نفسها ٔ�مام Nدد 

ءا من الطريقة دØل دØل الممارسات من طرف هاذ المدارس الخاصة، بد
ال�سجيل و�نتقائية ا�لي كاينة حتى الجانب دØل التكاليف ا�لي ثقN ZJلى 

  . اVٔسر المغربية
و�لتالي ال�ساؤل دØلنا اليوم، السGيد الوز�ر، بصفgكم مشرفون Nلى 
التعليم، قطاNه العام والخاص، بغينا نعرفو واش كا�ن شي تدابير وشي 

�ة والت��ع والتقJيم دØل العمل دØل المدارس إجراءات في إطار المراق 
الخصوصية، �ش تضمنو ٔ�نها تتقوم �Pور دØلها اVٔول ا�لي هو التعليم دØل 

  .ولاد المغاربة ماشي يطغى Nليها الجانب دØل الربح والجانب الماديا
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

Wٕيد الوز�ر للاGلى السؤالالكلمة لكم السN ابة.  

السGيد wاP �رWاوي الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .شكرا السGيد الرئ<س
  .شكرا السGيد المس�شار

  السGيدات والسادة المس�شارون،
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  السGيدات والسادة الوزراء،
ك�شكر السGيد المس�شار Nلى هاذ السؤال اÄي سGبق ٔ�ن ٔ�ج�ت عنه 

  . في مXاسGبة سابقة
فال�سجيل في قطاع مدارس القطاع الخاص، فعلا هناك بعض المدارس 
تل�mٔ إلى عملية �نتقاء Vٔن الطلب يت�اوز Nدد المقاNد الممكXة ٔ�و الطاقة 
�س�Jعابية لهاذ المدارس الخاصة، ثم Vٔنه هناك رغبة HموNة من اVٓ�ء في 

معينة وNلى  Çسجيل ٔ�بنائهم بمؤسسات معينة Vٔنها تتوفر Nلى مواصفات
  .موقع جغرافي يناسGبهم وجودة الخدمات كذ�

�ل�سGبة لتكاليف ا9تمدرس فهµي تخضع �لعرض والطلب ولنوعية 
المنظم �لنظام  06.00الخدمات المقدمة، والوزارة من wلال القانون 

اVٔساسي �لتعليم المدرسي الخصوصي لا تتوفر Nلى الصلاحJة القانونية 
  . �لتدwل في تحديد ا9ثمن

�Ä،  اضعا �لعرض والطلب، ولكن مع ذ� الوزارةw مر يبقىVٔفهاذ ا
قامت ببعض الإجراءات �تمثل في إصدار مقرر eشmنٔ اعªد دفتر 
التحملات المتعلق بفgح ٔ�و توسGيع ٔ�و إدwال ٔ�و تغيير Nلى مؤسسات التعليم 
المدرسي الخصوصي، ؤ�لزمت هذه المدارس ٕ�خ�ار المعنيين �Vٔمر بطبيعة 

دمات المقدمة وإطلاعهم Nلى تفاصيلها، بمعنى الإخ�ار والاNٕلام المسGبق الخ
  .Nلى كل الخدمات وNلى شروط الق�ول وكذ� المقابل

ثم كانت هناك مذEرة وزارية لمد�ري اVٔكاديميات تحث ٔ�صحاب 
مؤسسات التعليم الخصوصي Nلى نهج سGياسة الشفافJة في Nلاقتها مع 

  .اVٔسر
  .وشكرا

  :لسةالسGيد رئ<س الج 
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة �لسGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد ر®ال المكاوي
  . شكرا السGيد الوز�ر

في البداية فاش �كلمت Nلى ٔ�ن اVٔسر مجبرة، يعني ٔ�نه إلى wلينا اVٔسر 
ق�ا  هاذ المشكل، ا�لي قلتو، دØل العرض والطلب كاينة إشكالية عند 

  . ا عندهاش �خgياراVٔسر، Vٔن م
ثم فاش �كلمتو Nلى ٔ�ن �نتقائية Vٔنه ما كاي��Jش اVٔماEن كافJة في 

  . بعض المدارس
اسمح لي السGيد الوز�ر في Nدد دØل المدارس ماشي هذا هو الإشكال، 
الإشكال هو ٔ�نه هاذ الناس ت<�غيو يدwلوا التلامJذ ا�لي فوا®د المسGتوى 

�كون عندهم ال�سGبة دØل الن�اح دØل  جJد �ش في اwVٔير دØل السGنة
، Vٔن هذا هو المعيار الوحJد ا�لي ت<�غيو يد�روا به التواصل مع 100%

اVٔسر، �ش يقولوا هاذ المدرسة راها مزØنة ولا ماشي مزØنة، إذن wاصهم 

  .يختارو هما ٔ�حسن التلامJذ ا�لي عندهم مسGتوى �ش يدwلوهم
راه طرحXا السؤال من wلال واقع،  وكاينة ٔ�سر ا�لي اليوم في مشاكل،

ٔ�سر كتمشي كت�gقل من مXطقة لمنطقة ولا من مدينة لمدينة Eيمشي �لمدرسة 
لو وا®د الطفل ولا جوج واVخٓر Eيقولوا لو  اا�لي قريبة لو �لسكن Eيختارو

  .هذا ما �wذوهش، وت<�قى في إشكالية Eبيرة Wدا
التكاليف دØل هاذ إذن إلى ما كا£ش وا®د الضوابط لهاذ بما فيها 

المدارس، إلى ما كا£ش وا®د الضوابط كتفرضها الوزارة وwلينا هاذ اHال 
حتى هو �لعرض والطلب في التكو�ن وفي �نتقاء وفي التكاليف، فراه احXا 

  .كنوضعو اVٔسر المغربية ٔ�مام صعو�ت كثيرة Wدا في المسGتق�ل دØل اØVٔم
  .وشكرا السGيد الوز�ر

  :لسةالسGيد رئ<س الج 
  . شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب

  :السGيد الوز�ر المنتدب Pى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  السGيد المس�شار، 

مع ذ� الإضافة للإجراءات التي ٔ�شرت ا9ٕيها هناك مشروع مرسوم 
كن من wلق قXوات w�ٔذ مساره يتعلق بمفهوم المدارس الشر�كة، واÄي سGيم

  . �لتعاون والتواصل ما بين اPو  ووزارة التربية الوطنية والقطاع الخاص
وهذا المشروع مرسوم هو يتضمن دفتر تحملات يمكن Nلى ٔ�ساسه 

  . التوافق Nلى مجموNة من الضوابط
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .. لوW<س�Jك ولكن يتضح ٔ�ننمر اVنٓ إلى قطاع التجهيز والنقل وا�
  سوف تقوم �لاWٕابة عن اVٔسGئZ الموÆة �لسGيد وز�ر التجهيز؟ 

 .شكرا
إذن الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال 
الموWه �لسGيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوW<س�Jك وموضوNه الطرق 

  .القروية، تفضل السGيد

  :حمان اPر×سيالمس�شار السGيد عبد الر 
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السادة الوزراء، 
  السGيدات المس�شارات،

  السادة المس�شار�ن،
�لرغم من اHهودات التي قامت بها الحكومة في مجال توسGيع الشGبكة 
الطرقJة وwاصة �لعالم القروي، فلا �زال بعض الجهات تعاني فيها ال�ساء 
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 ٔVات واJاصة في الحوامل من الوصول إلى المس�شفw ،طفال إلى مدارسهم
  . فصل الشGتاء، حJث تبقى بعض القرى واPواو�ر في عز  �مة

اVٔمر اÄي يجعلنا £سائلكم، السGيد الوز�ر، ما هي إستراتيجية الحكومة 
لفك العز  عن العالم القروي، wاصة ٔ�ن المناطق المتضررة من فJضا�ت 

  السGنة الماضية؟ 
يد ٔ�ولوØت كل إقليم من الشGبكة وما هو تصور الحكومة في تحد

  الطرقJة؟
  .شكرا السGيد الوز�ر

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

 .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

السGيد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعية، نيابة 
  :عن السGيد وز�ر التجهيز والنقل وا�لوW<س�Jك

  .سGيد الرئ<س المحترمشكرا ال 
  . ٔ�شكركم السGيد المس�شار Nلى طرح هذا السؤال

كما تعلمون وكما قلتم في سؤالكم، الحقJقة في هذا اHال هذا يمكن ٔ�ن 
نقول ٔ�ن المغرب يعني حقق إنجازات 3مة �لغاية من wلال البرامج الوطنية 

كتبلغ  �لطرق القروية والمسا� القروية، الشGبكة اVنٓ الطرقJة المصنفة
  . Eيلومتر 57.334

لاشك ٔ�ن، كما قلتم، هناك بعض المناطق مازالت تعاني من الخصاص، 
و�Ä تم وضع وا®د البر�مج هو اÄي ورد في سؤالكم، �ر�مج طموح 

دالمليار دØل اPرهم، ¯ادي  36بوا®د الغلاف مالي 3م �لغاية ٔ�كثر من 
وزارة اPاwلية من wلال تنجز eشراكة ما بين الوزارة، وزارة التجهيز، 

العمالات، يعني وقعت الاتفاقJة وهذا بmمٔر من صاحب الجلا  مع العمال 
  . والولاة واHالس المنتخبة

وزارة التجهيز والنقل كتتحمل كل ما يتعلق N�ٕادة تmهٔيل الطرق 
مليار درهم، جزء مXه  3.5المصنفة، وهذا التحمل فJه وا®د المبلغ ٔ�كثر من 

  . 2016يزانية الحالية دØل Çس�ل في الم
مليار درهم، اVٔقاليم  36التكلفة الإجمالية دØل هاذ البر�مج هو 

  . دوار 7761جماNة قروية و 859إقليم،  73المسGتفJدة هما 
لاشك ٔ�ن ¯ادي ×شمل مختلف هذه اPواو�ر ا�لي ٔ�شرت لها، وتتعرفوا 

 55القروي دØل  كذ� هناك �لإضافة �لبر�مج الطموح دØل �نمية العالم
مليار دØل اPرهم هذا ¯ادي يلعب كذ� دور Eبير فë يخص فك العز ، 
ؤ�عني هذا ٔ�مر لا يت�ادل فJه اثنان، المغرب وا®د مو®د wاص جميع 
المغاربة ×شعروا بmنهٔم ي�تمون إلى الوطن وك<سGتفدوا من التجهيزات التحتية، 

الجماNات الترابية ولا  ولكن ضروري wاص كل وا®د يد�ر مجهود الله، لا
  .الوزارات المعنية

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد الوز�ر

 .الكلمة لكم السGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد عبد الرحمان اPر×سي
  .شكرا السGيد الرئ<س

في الحقJقة كنت كنتمنى ٔ�ن السGيد الوز�ر �كون ®اضر، ولكن ما 
  . ر دØل معالي الوز�ر ا�لي Wاوبكنقصوش من الحضو 

ولكن في الحقJقة ٔ�نª �تهدرو ٔ�ننا Ìكونو جميعا سواسGية فë يخص العدا  
�فJلالت فيها وا®د الخصاص  - اHالية، إلا ٔ�نه تنلقاو هاذ الجهة دØل درNة 

  .Eبير، معالي الوز�ر
 وكان لنا لقاء مع السGيد الوز�ر، �كل ٔ�سف، كان تعطى لينا وعود في

  .، وكذ� الفJضا�ت ا�لي فاتت2014الوقJتة دالفJضا�ت دØل 
يوم،  N15دة طرقات، كا�ن بعض المناطق ا�لي Çسدات الطريق لمدة 

يوم، ولولا التدwل دØل الإخوة دØل السلطات لبقاوا الناس كما هما،  20
لإيمي  ت حتىو ت، وتودنو دونحتى لت السكورةدØل ¯ادي نعطي الطريق 

  .نولاون
لمنطقة دØل ايمي نولاون ا�لي دائما مقطوNة، ودائما عندها وعود هاذ ا

  .ولكن ما كاي�ش الجواب. ٔ�نها ¯ادي تحل هاذ البلاصة، هاذ المنطقة هاذي
 ، وهاذدØل تلوات، وتيديلي، وإغرماVٔخرى كذ�، عند� المنطقة 

  .المناطق كلها Wات ®دا ت<شكا
حتى الناس دالإخوان  يوم ما كتلقاش 20يوم،  15وهاذ الناس هاذو 

فين تنزل ما كتلقاش  (hélicoptère)دالسلطات، Eيبغيوا يتدwلوا، حتى 
  .فين تنزل �ش تعطيهم ¯ير المواد الغذائية

وكانت الوعود كانت كذ� وعود من الإخوان دØل التجهيز Nلى 
 (les engins)دØل هاذ   (le parc)ٔ�ساس ٔ�نه Nلى اVٔقل �كون وا®د

الطرق هاذو �لناس �ش يلقاوا يدوزوا لا �لقراØ ولا �لص�ة �لفك دØل هاذ 
  .ولا Vٔي ®اWة

فالجواب دØلكم، السGيد الوز�ر، �ل�سGبة ليا ٔ�ننا Ìكونو سواسGية �كل 
صرا®ة، و�كل ٔ�سف، ما كنبغيوش نقولوها، وما كنبغيوش نقولو بmنٔه راه 

  .احXا ماشي سواسGية
Øنٓ الطرقات دVقي، ٔ�نه لحد اJل المنطقة كلها معزو ، هذا إحساس حق

وكان لنا لقاءات مع السGيد الوز�ر Nدة مرات، كنتمناوا ٔ�نه يتفهم، ويطلق 
يوم  20لينا هاذ الطرقات دØل هاذ الثلاثة دالبلايص ا�لي الناس كتبقى 

  .إلى مدة شهر
، ولا سيروا، ولا جميع هاذ الجماNات ا�لي هي كلها �راكا، لا خزامة
  .�لجانب دØل الجبال
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و�لتالي، هاذ المنطقة ا�لي هي ج�لية، كنتمنى ٔ�نها تلقى راسها فهاذ 
مليار، �ش Nلى اVٔقل تجاوب Nلى هاذ الخصاص ا�لي  55الصندوق دØل 

  .كا�ن
وكنتمنى Nاود 8ني ما تمش<ش لبلاصة ٔ�خرى، ونبقاو Nاود 8ني دائما في 

(la liste d’attente) وهذا مشكل ا�لي كنعانيوه دائما ،.  
  .شكراو 

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب

السGيد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعية، نيابة عن السGيد وز�ر التجهيز 
  :والنقل وا�لوW<س�Jك

  ..فقط VٔجJب eسهو  السي المس�شار، ما ¯اد×ش ندwل معك في
 عطى وعود، ¯ادي يلتزم بها، ربما راه كا�ن ٔ�� كنظن السGيد الوز�ر، إلا

Wدو  فë يخص، ولكن راه ¯ادي نبلغو هاذ المطالب د�Ø �ش الحقJقة، 
  . من وNد eشيء فليقم �لواجب، ما يمك�ش يعطي وعود هكذاك

ؤ�ظن ٔ�ن، السGيد الوز�ر، ¯ادي ×سGتجب �لمطالب دØلكم حتى في 
  .®دود الإمكانيات المتوفرة

  .وشكرا

  :د رئ<س الجلسةالسGي
  . شكرا السGيد الوز�ر

تفويت بعض الشركات الكبرى لبعض "السؤال الثاني، موضوNه 
  ."الخدمات عن طريق المناو 

الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من مجموNة العمل التقدمي لتقديم 
  .السؤال

  .السGيد المس�شار، تفضل

  :المس�شار السGيد Nدي شجري
  .eسم الله الرحمن الرحيم

  لسGيد الرئ<س،ا
  السGيد الوز�ر،

  السGيدات والسادة المس�شارون،
السؤال دØلنا Eيتمحور حول تفويت بعض الخدمات عن طريق المناو  

  :في السؤال التالي
£سائلكم، السGيد الوز�ر، عن الإجراءات التي تت¨ذونها من W�ٔل محاربة 

Pو  ظاهرة تفويت بعض الشركات الكبرى، جزء من ٔ�شغال صفقاتها مع ا
لمقاولات ¯ير مؤهZ، دون مراNاة مقgضيات القانون الجاري به العمل في 

  .مجال المناو 

  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  .لكم الكلمة السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

عن السGيد وز�ر التجهيز  وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعية، نيابةالسGيد 
  :W<س�Jكوالنقل وا�لو 

  .شكرا السGيد الرئ<س
بداية ت�شكر السGيد المس�شار Nلى وضع هذا السؤال فë يخص ا�لجوء 

  .إلى المناو 
وكما تعلمون، هي هاذي ظاهرة ÇسGتعمل Nلى نطاق في بعض اVٔحJان، 
نطاق واسع ولكن نطاق مقنن، وذ� ماشي wارWا �لقانون، طبقا �لمادة 

  .العمومJة من المرسوم المتعلق �لصفقات 158
�لطبع، هذا ح4J �كون المقاو  ا�لي ك�شGتغل في المناو  Eيخصها تحترم 

  .جميع المقgضيات القانونية
في ®ا  ما إلا ما كا£ش �®ترام، كما قلت، ربما إلا كانت هناك 
®الات، فالوزارة ولا جميع السلطات الحكومJة ا�لي كتل�mٔ لهاذ اVٔسلوب 

¨ذ الإجراءات اللازمة، إما بوضع ®د �لصفقة ٔ�و دØل المناو ، wاصها تت
كل الإجراءات الضرورية حتى تمر اVٔمور في ٔ�حسن ما �رام، بما فيها لا 
المواصفات التقXية دØل الورش ولا ا®ترام، وهذا كنع<شوه كذ�، ا®ترام 

  . العاملين في هذه الشركات دØل المناو الحقوق دØل الناس 
ولكن wاص القانون �كون ®اضر، والضرب لاشك ٔ�ن هناك تجاوزات 

بيد من ®ديد Nلى كل من سولت þ نفسه بعدم ا®ترام القانون والمقgضيات 
  .القانونية، احXا دو  القانون ماشي دو  دØل الس<�ة

  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد الوز�ر

  .المس�شار في إطار التعقJب السGيدالكلمة لكم 

  :Nدي شجريالمس�شار السGيد 
  .شكرا السGيد الوز�ر Nلى التوضي�ات

فعلى كل ®ال بقدر ما كنثمنو اHهودات ا�لي تتقوم بها وزارة التجهيز 
والنقل فë يخص التmٔهيل وفë يخص التصنيف دØل المقاولات، بقدر ما 
التخوف دØلنا ٔ�ن هاذ التmهٔيل وهاذ التصنيف ما ¯اد×ش �كون عندو 

هاذ الظاهرة، Nلاش؟ Nلاش تند�رو التصنيف معنى إذا إسGتمر� في 
  :وتند�رو التmٔهيل دØل المقاولات؟ تند�روها لثلاث ٔ�سGباب ٔ�ساسGية

ٔ�ولا، هو الحفاظ Nلى الجودة، Eيفاش، السGيد الوز�ر، وا®د المقاو  
ا�لي هي مصنفة وا�لي w�ٔذت صفقة في ظروف معينة تتفوت وا®د المقاو  
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افظو Nلى الجودة؟ واPليل هو ما ا�لي ما مؤهلشاي، Eيفاش ¯ادي نح
لاحظنا، هو ما رٔ�ينا جراء اVٔمطار اwVٔيرة، وا®د العدد دØل الم�شmتٓ 
الفXية تقلعات، وملي بحثنا في الخرسانة �ش تصاوبوها تنلقاوا فيها الحجر، 

  .Eيلو، إذن هذا مشكل 5تقريبا دØل 
هلاش وفي فë يخص حقوق العمال، Eيفاش وا®د المقاو  ما مmٔ  ،كذ�

بعض اVٔحJان Qشخص ذاتي ما عندو حتى المقر دØل المقاو ، Eيفاش 
¯ادي يحافظ Nلى الحقوق دØل العمال؟ Eيفاش ¯ادي يؤدي الواجب دØل 
الضمان �جªعي؟ ف�اVٔحرى يعني �ش يضمن السلامة في الورش، هذا 

  .إشكال
د�روها Nلى كذ� المنافسة، ملي تند�رو التصنيف وتند�رو التmٔهيل، تن

ٔ�ساس ٔ�نه نحافظو Nلى المنافسة الشريفة، هذا تي¨لق مشكل دØل 
المنافسة، Vٔنه وا®د السGيد ا�لي تياwذ المرشي Nلى ٔ�ساس ٔ�نه يخدم هو 
تيد�ر ٔ�ثمنة Nلى هاذ اVٔساس، ولكن اVخٓر ا�لي عوال Nلى وا®د المناو  

إذن بوا®د الطريقة ¯ير مشروNة من طبيعة الحال ¯ادي يد�ر هاذ، 
  .المنافسة الشريفة ما ت��قشاي

فك¨لاصة ٔ�حXا ماشي ضد المناو ، ولكن هاذ المناو  هاذي wاصها 
دار طبقا �لقوانين الجاري بها العمل، �ش نحافظو Nلى الجودة في اVٔوراش 
دØلنا ونحافظو Nلى الحقوق دØل العمال دØلنا ونحافظو Nلى المنافسة 

الإدارة واPو  تد�ر اHهودات �ش هاذ الشريفة، ا�لي من W�ٔلها يعني 
المقاو  يعني تmهٔل وتصنف و�ش �كون وا®د النظام في المهنة، �ش ما 

  .�كو£ش وا®د النوع دØل الفوضى ووا®د النوع دØل Nدم مراNاة القوانين
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد المس�شار

  .بالوز�ر �لرد Nلى التعقJ السGيدلكم الكلمة 

السGيد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعية، نيابة عن السGيد وز�ر التجهيز 
  :والنقل وا�لوW<س�Jك

هو السGيد المس�شار المحترم، ؤ�� ٔ�عرف Ì�ٔكم رWل المهنة وتعرفون جJدا 
  . الموضوع

ما   (la sous-traitance)ٔ�ولا بعد هاذ الشي دØل التفويت ٔ�و يعني
  . Æةمن الصفقة من  w50%اصوش يفوق 

من Æة 8نية ما خصوش ×شمل الجانب الرئ<سي في الصفقة، يعني 
  . بعض القضاØ 8نوية، هذا من Æة

من Æة 8نية، انطلاقا من التجربة ٔ�ن لما تتكون حقJقة شركة Eبيرة 
تتحصل Nلى الصفقة تتحرم ذاك الشركات الصغرى، فذاك الشركات 

او  �ش يمكن لها الصغرى شي مرات ت�شGتغل لو ما كا£ش هاذ المن
، Vٔن المنافسة ما يمك�ش ..ت�شGتغل وتخدم مجموNة دØل العمال، ما يمكXلهاش

  . تحصل Nلى الصفقة
ولكن من wلال، Nدة ٔ�م/Z في المغرب، شركات كبرى ت�شغل بعض 
الشركات الصغرى في إطار المناو  هاذ الشي ا�لي Eيجعل ٔ�ن هاذيك 

  . الشركات ت��قى قائمة اÄات
w فق معك، فهوgة ا�لي قلت وهذا مÆين، كا�ن الوÆمر بوVٔاص ا

ولكن هاذ الوÆة كذ� دØل الإيجابي، كا�ن الوWه الإيجابي والوWه السلبي، 
ٔ�حXا wاصنا نحاربو الوWه السلبي بدون شك ؤ�� معك، إلى كانت ®ا  
بعينها كما قلت هاذ الشي wاصو يتفgح فJه تحقJق، إلى ¯ير ذ�، ويتوضع 

  .لف ٔ�مام الوزارة الوصية �ش تد�ر التحرØت اللازمةالم
  .وشكرا

  :الجلسة رئ<سالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر

ن�gقل اVنٓ إلى السؤال الموWه إلى السGيد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين 
Çسهيل المساطر وتجويد الخدمات "�لخارج وشؤون الهجرة، وموضوNه 

  ."بية المقيمة �لخارجالمقدمة Vٔفراد الجالية المغر 
الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا  والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال، السGيد المس�شار تفضل

  :السGيد ٔ�محمد ٔ�حميدي المس�شار
  .شكرا السGيد الرئ<س
  السGيد الوز�ر المحترم،

  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
صره الله تعلëته السامJة من لقد ٔ�عطى Wلا  المZ محمد السادس ن

W�ٔل إعطاء �هªم �لجالية المغربية المتواWدة wارج ٔ�رض الوطن ثم عند 
عودتهم إلى ٔ�رض الوطن، وكذ� فë يخص إعطاء كذ� اVٔهمية في 

  . ال�سهيل دØل المساطر الإدارية
Äا £سائلكم، السGيد الوز�ر، عن الإجراءات المت¨ذة من طرف وزار�كم 

  ذا الباب؟في ه
  .وشكرا

  :الجلسة رئ<سالسGيد 
إذا سمحت السGيد الوز�ر ق�ل ما �wذو الكلمة، في إطار نقطة نظام، 

  .السGيد رئ<س الفريق طلب نقطة نظام، تفضل السGيد الرئ<س

  :السGيد عبد العز�ز بنعزوز المس�شار
  .شكرا السGيد الرئ<س

اه كا�ن وزارة ق�ل السGيد الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج، ر 
  .ارة و�س��ر و�قgصاد الرقميالصناNة والت�
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  :الجلسة رئ<سالسGيد 
في بداية الجلسة، السGيد الرئ<س، السGيد اVٔمين في المراسلات ا�لي قرٔ� 
هناك إخ�ار نؤكد Nلى ٔ�ن السGيد الوز�ر دØل الصناNة والت�ارة و�س��ر 

لكي، هاذ الشي راه تقال و�قgصاد يتعذر عن الحضور لارتباطه ب�شاط م
  .في بداية الجلسة السGيد الرئ<س

  .السGيد الوز�ر تفضل للاWٕابة Nلى السؤال، معذرة

س �رو <السGيد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعية، نيابة عن السGيد ٔ�ن 
  :الوز�ر المكلف �لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة

  . شكرا السGيد الرئ<س
  .المحترم Nلى سؤالكمشكرا السGيد المس�شار 

هو الحقJقة Eيحظى �لحالية والراهنية نظرا لبداية في عودة إخواننا 
  . المغاربة المقيمين �لخارج

الوزارة المكلفة �لمغاربة المقيمين �لخارج قامت بعدة إجراءات، ٔ�ذEر منها 
  :ما يلي

لا إطلاق البوابة الإلكترونية الجديدة �لوزارة، والتي تتضمن دلي :ٔ�ولا
�لمساطر والإجراءات الإدارية اVٔكثر تداولا Pى ٔ�فراد الجالية المغربية 

  �لخارج؛ 
الت�سGيق مع Nدد من الإدارات والمؤسسات العمومJة قصد تطو�ر  :8نيا

  الخدمات عن بعد، بما فيها التطبيقات Nلى الهواتف وا�لو®ات اEÄية؛
الحكومة الصادر بتاريخ ت��ع التفعيل الإيجابي لم�شور السGيد رئ<س  :8لثا

  الرامي إلى إ®داث شGباك wاص �لمغاربة المقيمين �لخارج؛ 2015يوليوز  20
السهر Nلى تنفJذ توصيات ا�لجنة الوزارية لشؤون المغاربة المقيمين  :رابعا

�لخارج وشؤون الهجرة، في Nدد من القضاØ ا�لي كتخص مغاربة العالم، 
ر الإدارية وتجويد الخدمات، هذه ا�لجنة ولاسëG المتعلقة بتÅسGيط المساط

�لطبع ¯ادي تعقد �جªع دØلها ¯دا إن شاء الله تحت رئاسة السGيد 
  رئ<س الحكومة؛

العمل في إطار لجنة تضم Nدة قطاNات حكومJة تنكب Nلى  :wامسا
معالجة الإشكالات القانونية التي تعترض قضاة التوثيق والعدول العاملين في 

عدا  eسفارات وقXصليات المملكة �لخارج، wاصة تZ إطار خطة ال
المرتبطة �لزواج والطلاق وكفا  اVٔطفال المهملين، إلى ¯ير ذ� من 

  القضاØ؛
والتي  (Apostille)س<تم الشروع في تفعيل اتفاقJة ا9تهم<شGية  :سادسا

بمقgضاها س�Xاط �لسلطة المحلية تحت إشراف ولاة وعمال صاحب الجلا  
  المصادقة Nلى الو8ئق الصادرة عن السلطات المغربية الموÆة �ل¨ارج؛ 3مة

اعªد الس�ل الإلكتروني في مجال ال�سجيلات في الحا  المدنية  :سابعا
في ٔ�فق تقوية الب�Jة المعلوماتية، حJث تم إطلاق ٔ�ول تجربة لتضمين رسوم 

  ؛الحا  المدنية Nلى دNامة الكترونية

Xيم :ا8مPد اªات اعJبوع، ماشي يعني يلبيوا الحاجGسVٔم اØ�ٔ Zومة طي
  ؛دØل المواطنين دØلنا، ومع مرونة الخدمات وتÅسGيط الإجراءات الإدارية

إ�رام اتفاقJات مع Nدد من المؤسسات الوطنية والقطاNات  وw�ٔيرا،
  .الحكومJة، بهدف تحسين الخدمات الإدارية المقدمة

الإجراءات اVٔساسGية التي تقوم بها  السGيد المس�شار المحترم، ،تلكم هي
  .وزارة الجالية والهجرة

  .وشكرا

  :الجلسة رئ<سالسGيد 
  . شكرا السGيد الوز�ر

  .الكلمة لكم في إطار التعقJب، السGيد المس�شار

  :السGيد ٔ�محمد ٔ�حميدي المس�شار
  .شكرا السGيد الرئ<س

  ،السGيد الوز�ر
ء إلى ٔ�رض الوطن، كلما اقترب الموسم دØل العطZ الصيفJة لرجوع هؤلا

و£سمع بmنٔ هناك لجان ولجنة، ولكن هاذ المواطنون يطالبون �لملموس، 
السGيد الوز�ر، wاصهم الملموس، السGيد الوز�ر، وا®د الحاWة، Vٔن الإدارة 

ٓ في اتجاه والمواطن في اتجاه    . خر�
يجب ٔ�ن نعي جJدا بmنٔ، السGيد الوز�ر، ¯الب دØل هاذ المواطنين 

  .عقاراتهم �لرجوع إلى ٔ�رض المهجر يل�mؤن إلى بيع
Nلاش السGيد الوز�ر؟ Vٔن تدني دØل الخدمة دØل الإدارة، هاذ 

  الشGباك الوحJد ا�لي كتقولوا ٔ�شمن ن��Jة دØلو ا�لي Eيعطي؟ 
المواطن مقيم �لخارج Eيجي غيÅني اPو�رة دØلو في التجزئة ما EيXÅ<ش 

لرخصة Eيخصو الوكا  في العشوائي، ولكن �ش ¯ادي يحصل Nلى ذيك ا
الحضارية، wاصو الجماNة الحضارية، wاصو الوقاية المدنية، wاصو، wاصو 

  .الرٔ�ي دØل العما  ولا دØل الولاية، إلى ¯ير ذ�
ٔ��ن هي المسطرة؟ �N 5ليكم السGيد الوز�ر، وا®د الحاWة، واش �قي 

الورقة بmنٔ شي دو  بحال المغرب بmنٔ ملي كتدwل �لسGيارة بmنٔ wاصك 
خضراء، وملي Eيكون راجع بmنٔ اPيوانة كتطبع þ، ولكن ما كيزولهاش من 

(l’ordinateur) نواتGالق لسN يبقى ذيك المواطنE؟   
واش عندكم شي تطو�ر دØل هاذ الإدارة وكذا، ا�لي كتقولوا بmنٔ ¯ادي 
تخدموا شي مسائل إلكترونية، الكاميرات وكذا، بmنٔ السGيارة دازت، دا� 

  .بmنٔ ما كاي�ش الحدود بين اPو  ودو  ٔ�ورو�
هناك وا®د الحاWة، هناك وا®د الجالية، Nدد Eبير ا�لي Eيبغيوا يقريوا 
ولادهم في البلاد دØلهم، ولكن ملي Eيجي Eيدوز شهر�ن، ثلاث ٔ�شهر 

  . Eيندم، وEيخصو �رجع في ®التو، Nلاش؟ Vٔن الإدارة ما Eي�برش التعامل
الله كاينة إدارة في اPو  المقيم بها، كاينة  ٔ��ن هي الص�ة؟ هي سGب�ان

القXصلية، ملي Eيمشي للإدارة دØل البº المقيم به مع الإدارة دØل القXصلية 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

21 

 )2016يونيو  21( 1437رمضان  15

  . فرق Eبير بين العقلية دØل المغرب wدامة في ذيك القXصلية
وكنقولو، السGيد الوز�ر، بmنٔ العام ز�ن، هاذي سGنين واحXا ك�سمعو 

 ®د اVنٓ بmنٔ المس�ثمر المغربي، �كل صرا®ة المهاجر العام ز�ن، ولكن إلى
المغربي بقى ك<شوف بmنٔه عندو الرا®ة في البº الثاني، وما Nاملش الثقة في 

  . البº دØلو
السGيد الوز�ر، بغينا ل²ٔسف Vٔن احXا ما كنحملوش المسؤولية  ،ولهذا

ة الترابية، فيها Vٔن فيها المتدwلين، فيها الضمير دØل الإدار .. �لوزارة دØل
الجمارك، فيها التعسف، فيها وا®د الحاWة، Vٔن المواطن ملي Eيوصل �ºيوانة 
بحال ا�لي تتقول ماشي �لكوم<سارية في وا®د الوقت، ٔ�ما حتى الكوم<سارية 
دا� راه فيها وا®د النوع دØل التعامل، مع العلم بmنٔ ملي Eيدوز وEيقطع 

  .مةوا®د العدد دØل اPول في را®ة �
  .شكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  . شكرا السGيد المس�شار

  .الكلمة لكم السGيد الوز�ر تفضل �لرد Nلى التعقJب، تفضل

عن الوز�ر المكلف  ال�شغيل والشؤون �جªعية نيابة وز�رالسGيد 
  :�لمغاربة المقيمين �لخارج وشؤون الهجرة

يعني فJه ٔ�� �لطبع، السGيد المس�شار، في pمكم وا®د الجزء 
الصواب، ولكم ل<ست الصورة بتZ المسودة، سوداء إلى هذه اPرWة، 

  . كا�ن تحسن، ما يمكXاش Ìكروه، كا�ن تحسن
ربما wاصنا ند�رو ٔ�كثر، ولاشك ٔ�ن الإخوان دØلنا ك<سGتاهلوا كل wير، 

  .ولكن كا�ن تحسن في الإدارة، ما نخوفوش الناس بهاذ الشكل هذا

  :الجلسة رئ<سالسGيد 
  .اشكر 

  .اÌتهµى الوقت السGيد الوز�ر
إلى سمحت السGيد الوز�ر، ن�gقل إلى السؤال اwVٔير الموWه إلى السGيد 

Nعية، وموضوªة " هوز�ر ال�شغيل والشؤون �جJيم التطبيقGخٔر المراسmت
، الكلمة Vٔ®د السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصا  "�84.11لقانون 
  .والمعاصرة

  .تفضل السGيد الرئ<س

  :السGيد عبد العز�ز بنعزوز شارالمس� 
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد الوز�ر،
  السGيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  . هاذ السؤال ما فيهش التخويف، هاذ السؤال فJه اسGتفسار
 5يعني دازت دا�  84.11خرج،  2011عند� وا®د القانون في 

ة �جªعية، الضمان سGنين، ما بغيتوش تطبقوه، يتعلق اVٔمر بنظام الحماي

  . �جªعي دØل السائقين المهنيين
واش ما عندكمش إمكانيات؟ واش مشغولين بحاWة ٔ�خرى إلا هاذ 

سGنين راه �زاف السGيد الوز�ر، ٔ�قXع  5الموضوع ما مشغولي�ش به، يعني 
سGنين ما بغيتوش تطبقوا هاذ القانون ؤ�نª  5المهنيين ؤ�قXع المغاربة Nلاش 

  ه �لبرلمان ماشي البرلمانيين؟ ا�لي ج�تو 

  :الجلسة رئ<سالسGيد 
  . شكرا السGيد المس�شار

 .الكلمة لكم السGيد الوز�ر للاWٕابة Nلى السؤال

  :وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعيةالسGيد 
  .شكرا السGيد الرئ<س

  السGيد المس�شار المحترم، 
 5د كما قلتم �لطبع هناك القانون، كان مقترح قانون تقدمت به وا®

 24فرق �رلمانية في مجلس النواب وتم ال�شر دØلو في الجريدة الرسمية بتاريخ 
، يهم كما قلتم يعني تطبيق الضمان �جªعي والحماية �جªعية 2011نونبر 

لفائدة العمال الطرقJين، 3نيي الطرق، ٔ�ساسا سائقي السGيارات ا�لي عندهم 
  . رخص، ا�لي عندهم

�اشرة، هذا مقترح قانون كان ضروري اVٔجرٔ�ة �لطبع تم من بعده م 
  دØلو، Eيفاش، بmٔي صيغة؟

�كونت لجنة بين وزارية، لجنة تقXية عهد ا9ٕيها إخراج المراسGيم والاNٕداد، 
  :ٔ�ولا هذه ا�لجنة wلصت إلى ما يلي
المتعلق بمدونة التغطية الصحية  65.00هناك مشروع تعديل القانون 

مراسGيم تطبيق القانون ا�لي Eينص Nليها  مشاريع 3اVٔساسGية، كانت هناك 
  .القانون

كانت كذ� إدwال تعديلات Nلى مدونة السير وNلى بعض النصوص 
  . التطبيقJة

ولكن هاذ العمال الناس ا�لي شا¯لين في الطرق ما Nارف�Jش ٔ�سمو هي 
  المداخJل دØلهم، شحال wاصهم �ش يقدو ×ساهموا؟ 

قل إلى مكgب دØل اPراسات قدموا �Ä لجmٔ� مع وزارة التجهيز والن
المر®Z اVٔولى والمر®Z الثانية، يوم فاتح يوليوز ¯ادي يقدموا لنا النتائج 
ا9نهائية، هناك بعض القضاØ ٔ�ساسGية، Nاد عرفXا العدد دØلهم، شحال هما، 
ما كانوش معروفين، عرفXا القدرة دØل �شتراك، eش�ال يقدرو ×شترEوا، 

  . المنتوج، وعرفوا مختلف الشرائح ٔ�شGنو النوع دØل
اVنٓ الصورة بدٔ�ت تتضح، ولاسW ëGا قانون Wديد راه محال Nلى 
مجلس المس�شار�ن وهو دØل تعميم التغطية �جªعية والتغطية الصحية 

  . Nلى كل الفeات المسGتقلين، بما فيهم هؤلاء العمال المهنيين دØل النقل
ا بمجرد ٔ�ن الصورة مgض�ة، ٔ�صبحت فاحXا مgفائلين ٔ�ننا س�شرع قريب

واضحة، �ش نبداو بهذا، يعني ما نبقاش نقول � �ش، احXا Ìكونو 
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ٔ�شهر، ولكن راه  4ٔ�شهر ولا  3ملتزمين، ما نبقاش نقول � واش Nام ولا 
الإرادة كاينة والعمل مسGتمر، ويمكن إذا كاينة مXاسGبة نعطيك كاع اPراسة 

  . لنا �لضبطا�لي قمنا بها �ش تعرف فين وص 
السGيد المس�شار المحترم، وEن كذ� مmgكٔد ٔ�ن م/ل هذه  ،فكن مطمئن

 2006اVٔمور معقدة �لغاية، راه لما بدينا ¯ير مشكل دØل العمال المنزليين، 
د الحكومات  3، الحكومات تعاق�ت، حكومgين ولا 2016راه احXا في 

  .ومازال ما خرجXاش من النفق
  .وشكرا

  :ةالجلس رئ<سالسGيد 
  .شكرا السGيد الوز�ر

 .الكلمة لكم السGيد المس�شار في إطار التعقJب

  :المس�شار السGيد عبد العز�ز بنعزوز
  .ا®تراماتي السGيد الوز�ر

ٔ�� ما اقgنع�ش، السائقين المهنيين ماشي عمال الطرق، السائقين المهنيين 
  . ما عرف�ش واش قXعتيهم، ولكن ٔ�� مmgكٔد إلى ®د بعيد ٔ�نك ما قXعتيهمش

�كون ٔ�ن اVٔمور معقدة، عندها تفسير وا®د، هي ٔ�ن  ا�ش نبررو 
الحكومة فاشZ في تدبير الملفات ا�لي كتهم المغاربة، Nلاش؟ Vٔن جميع 

   .جميع الملفات معقدة، الملفات معقدة
®ين يبرر السGيد الوز�ر المحترم عضو في حكومة محترمة عجزها وفشلها 

هي اللامسؤولية  بدعوى ٔ�ن الملف معقد، فmعٔتقد هذه ..الملفات في تدبير 
مواطن مغربي،  250.000لا مسؤو ، اVٔمر يعني  بعينها، يعني حكومة

  . ٔ�لف ٔ�سرة مغربية ا�لي محرومين من الضمان �جªعي 250.000يعني 
ؤ�� ¯ير سمعت في الحقJقة السGيد الوز�ر قال ٔ�ودي راه در� لجنة بين 

ا�لجنة، ¯ير سمعتو قال  وزارية، راه إمتى بغاوا يقgلوا شي ®اWة تيد�روا لها
در� ا�لجنة عرفgو إلا قاتلين هاذ الملف، وهذا تفسير واضح Nلى العجز 

سGنين، ودا� �غي يصدرها في  5دØل الحكومة لإصدار المراسGيم في ظرف 
  ٔ�شهر، Vٔنه م�شغلين بmمٔور  3ٔ�شهر، ؤ�� Nارف ما ¯اد×ش يصدروها في  3

المع<شي وماشي �لقضاØ ا�لي �تهم ٔ�خرى ماشي �لقضاØ ا�لي كتهم المسGتوى 
الكرامة دØل المواطن المغربي في الع<ش دØلو، والكرامة �شGٓنا هي؟ ٔ�شGنو 

  العنصر اVٔساسي فهاذ الكرامة؟
هو التغطية �جªعية والضمان �جªعي، �ش يع<ش مر�ح فmئ 

ذ ٔ�سرة، اVٓ�ء واVٔبناء wاص ضروري الحماية �جªعية دØلهم، إذن فها
  . اPراسة ا�لي تيذاEر Nليها السGيد الوز�ر

ٔ�شهر، كنا در� وا®د يوم دراسي هنا  3ٔ�� سمعت هاذي دا� وا®د 
تحت الق�ة في مجلس المس�شار�ن، Wاء وا®د المسؤول من الحكومة وقال 

  .لنا ٔ�ودي راه اPراسة واWدة ¯ير wاصنا نعلنو Nليها
 Xيت إذن فمك ٔV ،ل الحكومةØنه ٔ�ثب�ت ما مرة ٔ�نها وعود قوش في الوعود د

  .�سGتمرار كاذبة
  :السGيد رئ<س الجلسة
  .شكرا السGيد الرئ<س

السGيد الوز�ر �لرد Nلى التعقJب في ®دود، ما بقى لكش  لكمالكلمة 
  ..�زاف، ولكن نعطيوك وا®د

  :وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجªعيةالسGيد 
ا حتى شي لا، ¯ير �ش السGيد المس�شار المحترم، الحكومة ما عنده

  . شغل �خٓر من ¯ير تطبيق البر�مج دØلها
  . وت�شGتغلو بدون ما اتهامات ووعود كاذبة ولا ماشي كاذبة

ٔ�� عندي نعطيك، Vٔن الملف معقد، هاذ الشي فJه ا�لعب ولا 
�لٓسGيد المس�شار، معقد Vٔن wاصو اPيمومة، ما يمك�ش الإ£سان يغامر 

  ..فJه
  .وشكرا

  :السGيد رئ<س الجلسة
  .µى الوقت السGيد الوز�راÌته 

  .ٔ�شكركم Nلى مساهمتكم
 .ورفعت الجلسة


